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2 라이트 교사용 부록 4-1

곱셈과 나눗셈2

계산을 하시오. [1~10]

(몇백)_(몇십)1

계산을 하시오. [1~10]

(세 자리 수)_(두 자리 수)2

4 0 0
_ 6 0

1 5 0
_ 5 0 0

2

800_507

9 0 0
_ 3 0

3 2 0
_ 2 0 0

4

7 0 0
_ 8 0

5 5 0
_ 6 0 0

6

20_8008

700_409

90_50010

417_208

382_919

616_4310

6 0 8
_ 4 0

1 3 8 8
_ 5 0

2

159_307

7 1 1
_ 3 8

3 2 9 6
_ 8 2

4

6 5 4
_ 3 7

5 5 1 4
_ 9 2

6
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계산력 강화 3

계산을 하시오. [1~20]

몇십으로 나누기3

7`0`< “̀4`9`0
1

2`0`<“`6`3
2

5`0`< “̀2`8`1
3

3`0`<“`7`7
4

4`0`< “̀1`6`0
5

7`0`< “̀5`1`1
6

6`0`< “̀4`8`0
7

5`0`< “̀3`6`4
8

2`0`<“`8`8
9

9`0`< “̀4`8`2
10

9`0`< “̀6`3`0
11

3`0`<“`9`4
12

5`0`< “̀1`7`2
13

4`0`< “̀3`6`9
14

2`0`< “̀1`8`0
15

3`0`<“`4`9
16

7`0`< “̀5`5`0
17

5`0`< “̀2`5`0
18

6`0`< “̀3`1`3
19

9`0`< “̀6`0`8
20
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4 라이트 교사용 부록 4-1

계산을 하시오. [1~10]

(두 자리 수)÷(두 자리 수)4

2`9`<“`5`8
1

1`6`<“`8`0
2

3`1`<“`9`3
3

1`7`<“`6`9
4

2`5`<“`7`7
5

4`3`<“`9`8
6

1`5`<“`8`2
7

2`2`<“`5`1
8

2`4`<“`9`5
9

1`4`<“`6`0
10

계산을 하시오. [1~10]

(세 자리 수)÷(두 자리 수) ⑴5

2`3`< “̀1`3`8
1

3`7`< “̀2`9`6
2

8`6`< “̀6`0`2
3

9`2`< “̀4`6`0
4

6`3`< “̀5`7`1
5

5`4`< “̀2`1`3
6

7`5`< “̀6`1`4
7

4`8`< “̀3`6`9
8

9`4`< “̀7`1`0
9

8`7`< “̀8`4`6
10

곱셈과 나눗셈2
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계산력 강화 5

계산을 하시오. [1~20]

(세 자리 수)÷(두 자리 수) ⑵6

1`5`< “̀5`1`8
1

2`7`< “̀3`3`6
2

3`6`< “̀9`4`5
3

4`3`< “̀8`5`7
4

1`4`< “̀4`6`9
5

3`2`< “̀6`8`0
6

4`8`< “̀7`0`1
7

6`7`< “̀9`2`6
8

5`6`< “̀8`4`2
9

2`1`< “̀5`7`8
10

2`7`< “̀6`2`8
11

4`8`< “̀9`4`8
12

3`9`< “̀4`0`7
13

3`7`< “̀7`2`6
14

5`2`< “̀8`2`8
15

7`8`< “̀9`0`1
16

6`1`< “̀6`2`9
17

3`8`< “̀9`1`4
18

2`6`< “̀3`2`7
19

5`4`< “̀7`2`9
20
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6 라이트 교사용 부록 4-1

계산을 하시오. [1~10]

분모가 같은 분수끼리의 덧셈 (1)1

계산을 하시오. [1~10]

분모가 같은 분수끼리의 덧셈 (2)2

;8%;+;8@;1

;1ª3;+;1™3;2

;7!;+;7#;3

;1§4;+;1¶4;4

;2!0!;+;2§0;5

2;1£0;+2;1§0;7

3;1∞1;+4;1£1;8

1;3!;+2;3!;6

5;1•7;+1;1§7;9

4;1¶9;+4;1ª9;10

;5$;+;5$;1

;9̂;+;9%;2

;1•1;+;1¶1;3

;1¶4;+;1!4);4

;1£6;+;1!6%;5

;2!1);+;2@1);7

;2!3$;+;2!3#;8

;1!9$;+;1!9*;6

;2!8(;+;2@8);9

;3@1@;+;3!1%;10

분수의 덧셈과 뺄셈4
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계산력강화 7

계산을 하시오. [11~20] 계산을 하시오. [1~10]

분모가같은분수끼리의뺄셈3

;5$;-;5@;1

;6#;-;6@;2

;7̂;-;7$;3

;1ª0;-;1™0;4

;1!2!;-;1§2;5

2;7#;-1;7!;7

3;8&;-1;8$;8

2;6%;-1;6$;6

4;1∞0;-2;1¢0;9

3;1¶2;-2;1™2;10

1;8$;+3;8&;11

1;9%;+2;9*;12

4;1£0;+1;1•0;13

3;1•1;+3;1ª1;14

3;1ª2;+2;1•2;15

5;1ª7;+2;1!7);17

6;2!1!;+6;2!1*;18

2;1!4#;+4;1!4@;16

7;1!9#;+8;1!9̂;19

4;2@6);+3;2@6#;20
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8 라이트 교사용 부록 4-1

분수의 덧셈과 뺄셈4

계산을 하시오. [1~10]

(자연수)-(분수)4

2-;9@;1

4-;1¡0;2

5-;1•1;3

10-;1ª3;4

12-;1ª4;5

7-2;8%;7

9-5;1ª0;8

3-;7̂;6

13-8;1!2!;9

16-10;1!7%;10

계산을 하시오. [1~10]

분모가 같은 대분수끼리의 뺄셈5

4;5!;-1;5@;1

5;9&;-3;9*;2

6;1¢0;-4;1∞0;3

5;1¢3;-2;1ª3;4

5;1£4;-3;1•4;5

8;1¡5;-4;1!5);7

13;2!0%;-6;2!0&;8

7;1™1;-5;1§1;6

10;2¶1;-8;2!1!;9

17;2!6*;-13;2@6);10
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계산력 강화 9

혼합 계산5

계산을 하시오. [1~10]

덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식1

계산을 하시오. [1~10]

곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식2

4_7_21

12÷2÷32

24_9÷183

84÷7_154

8_6÷3_25

8_(27÷9)6

72÷(2_4)7

120÷(4_15)9

13_(36÷6)8

11_(81÷9)10

23+46+151

59-17-132

74-38+433

158+29-574

121-76+49-565

40-(10+21)6

59+(28-17)7

37+(83-59)9

101-(27+45)8

88-(19+41)+2310
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10 라이트 교사용 부록 4-1

계산을 하시오. [1~10]

덧셈, 뺄셈, 곱셈이 섞여 있는 식3

계산을 하시오. [1~10]

덧셈 뺄셈, 나눗셈이 섞여 있는 식4

42-72÷91

36÷4+82

270÷15-13+383

45+56÷8-244

90-30÷6+255

30÷(11-8)+76

27-96÷(2+6)7

15+12÷(19-16)9

40+(84÷6)-318

51-(49÷7)+4310

20+18_61

11_5-42

34+27_4-633

51-19+5_44

16_4-3_95

8_5+(21-7)6

29+(31-16)_27

9_5-(10+2)9

43-3_(8+5)8

20+7_(19-11)10

혼합 계산5
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계산력 강화 11

계산을 하시오. [1~10]

덧셈, 뺄셈, 곱셈, 나눗셈이 섞여 있는 식5

계산을 하시오. [1~10]

괄호가 있는 식6

14_{(41-5)÷4}1

4_{(27-21)÷3}+162

3_{6+(15-3)÷2}3

58+{93-(15+6)}÷124

27-{15÷(30÷6)+2}5

16_{(76+68)÷9-13}-256

48-91÷{(16-7)_4-23}7

193-{173-3_(9+26)}+769

84÷{(61-38)_4-78}+278

27+{72-(52+78)÷5}_310

7_3-4+20÷51

42-10_4÷82

39÷3_5-16+243

96-38÷2_5+104

125÷5-6_3+175

45÷(7+2)_12-236

100-(36+14)÷5_27

37-81÷(3+6)_29

28+(17-5)_3÷98

60÷(5_12)+58-1110
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12 라이트 교사용 부록 4-1

큰 수1

㉠은 ㉡의 몇 배인지 풀이 과정을 쓰고

답을 구하시오.

⑴ ㉠과 ㉡에 알맞은 수 구하기

⑵ ㉠은 ㉡의 몇 배인지 구하기

1

승우는 10000원짜리 조립로봇을 사려고

합니다. 지금까지 모은 용돈은 1000원짜

리 지폐 7장, 100원짜리 동전 15개, 10
원짜리 동전 50개입니다. 얼마를 더 모

으면 조립로봇을 살 수 있는지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구하시오.

2

만알아보기유형1

•㉠은 1000이 10인 수입니다.

•9900보다 ㉡ 큰 수는 10000입니다.

숫자로 나타낼 때 0은 모두 몇 개인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

3

숫자로 나타낼 때 0은 모두 몇 개인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

4

0의개수구하기유형2

⑴ 숫자로 나타내기

⑵ 0은 모두 몇 개인지 구하기

오천사백조 사천삼백육십억 구

삼백이조 칠천만 구십
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1. 큰수 13

⑴비교하는방법설명하기

⑵어느쪽이더많이살고있는지구하기

⑴ 100만 원짜리 수표로 얼마까지 찾을
수있는지구하기

⑵ 100만 원짜리 수표로 최대한 몇 장까
지찾을수있는지구하기

가 도시에 살고 있는 사람은 489208명,

나 도시는 486980명입니다. 가 도시와

나 도시 중에서 어느 쪽이 더 많이 살고

있는지풀이과정을쓰고답을구하시오.

5

수의크기비교하기유형3

한울이 어머니께서는 은행에 예금한 돈

14250000원을 찾으려고 합니다. 100만
원짜리수표로최대한몇장까지찾을수

있는지풀이과정을쓰고답을구하시오.

7

어느 음식점의 3년 동안의 매출액을 알

아보니 2011년에는 943200000원,

2012년에는 1062000000원, 2013년에

는 943020000원이었습니다. 매출액이

높은 연도부터차례로 쓰려고 합니다. 풀

이과정을쓰고답을구하시오.

6

주성이 아버지께서는 은행에 예금한 돈

425360000원을 찾으려고 합니다. 10만
원짜리수표로최대한몇장까지찾을수

있는지풀이과정을쓰고답을구하시오.

8

수표로돈찾기유형4
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14 라이트 교사용 부록 4-1

숫자로 나타내어 보시오.1

선미는 10000원짜리 지폐 2장, 1000원
짜리 지폐 7장, 100원짜리 동전 3개, 10
원짜리 동전 9개를 가지고 있습니다. 선

미가 가지고 있는 돈은 모두 얼마입니까?

2

종이 공장 창고에는 A4 용지가 10000
장씩 140상자, 1000장씩 2상자, 100장
씩 9묶음, 10장씩 5묶음이 있습니다. 창

고에 있는 A4 용지는 모두 몇 장입니까?

3

수아가 1년 동안 모은 용돈이 10000원
짜리 지폐 5장, 1000원짜리 지폐 22장,

100원짜리 동전 126개, 10원짜리 동전

35개입니다. 수아가 1년 동안 모은 용돈

은 모두 얼마입니까?

4

수로나타내기유형1

100억 5000만에서 10억씩 5번 뛰어서

센 수는 얼마입니까?

5

뛰어서센수구하기유형2

조가 3004, 억이 5861, 일이 327인 수

( )

( )

( )

( )

4조 8000억에서 1조씩 10번 뛰어서 센

수는 얼마입니까?

6

어느 텔레비전 회사의 수출액은 1년에

2000억 원씩 늘어납니다. 2011년의 수

출액이 7450억 원이었다면 2015년의 수

출액은 얼마가 되겠습니까?

7

어떤 수에서 1억 500만씩 10번 뛰어서

센 수가 300억 4000만이었습니다. 어떤

수는 얼마입니까?

8

( )

( )

( )

( )

큰 수1
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1. 큰 수 15

0부터 9까지의 수 중에서 안에 들어

갈 수 있는 수를 모두 구하시오.

9

가있는수의크기비교하기유형3

숫자 카드를 한 번씩 사용하여 백만의 자

리 숫자가 2인 가장 큰 여덟 자리 수를

만들어 보시오.

13

조건을만족하는수만들기유형4

두 번째로 큰 수 ( )

두 번째로 작은 수 ( )

0부터 3까지의 수를 세 번씩 사용하여

십억의 자리 숫자가 2인 가장 작은 12자
리 수를 만들어 보시오.

14

0부터 9까지의 수를 한 번씩 사용하여

50억에 가장 가까운 수를 만들어 보시오.

15

숫자 카드를 두 번씩 사용하여 만들 수

있는 12자리 수 중에서 두 번째로 큰 수

와 두 번째로 작은 수를 각각 구하시오.

16

( )

( )

( )

( )

61347368 < 613 5192

0부터 9까지의 수 중에서 안에 들어

갈 수 있는 수 중에서 가장 큰 수를 구하

시오.

10

( )

365205481265 > 3 8460031784

0부터 9까지의 수 중에서 안에 들어

갈 수 있는 수들의 합을 구하시오.

11

( )

564839264 > 56 374387

안에는 0부터 9까지의 어느 수를 넣어

도 됩니다. 더 큰 수의 기호를 쓰시오.

12

( )

㉠ 9071 045

㉡ 9 8574093

` ` ` ` ` ` `
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10000이 5 이면

01000이 2 이면

00100이 6 이면

00010이 9 이면

00001이 7 이면

은 9990보다 10 큰 수입니다.

16 라이트 교사용 부록 4-1

안에 알맞은 수를 써넣으시오. 1

와 같이 나타내어 보시오.3

숫자로 나타내어 보시오.4 뛰어 세기를 하였습니다. 빈 곳에 알맞은

수를 써넣으시오.
9

숫자 7이 나타내는 수가 가장 큰 수는 어

느 것입니까? ( )
10

안에 알맞은 수를 써넣으시오. 2

안에 알맞은 수나 말을 써넣으시오.6

얼마씩 뛰어서 세었는지 풀이 과정을 쓰

고 답을 구하시오.
8

큰 수1

① 72301 ② 69127 ③ 47018
④ 50793 ⑤ 80571

87060= + +

( )

보기

29845=20000+9000+800+40+5

보기

육만 이천구백오십삼

수를 읽어 보시오.5

( )

168403570069

만이 3049이면 또는

3049만이라 쓰고

이라고 읽습니다.

안에 알맞은 수를 써넣으시오.7

1905431275638200은 조가 ,

억이 , 만이 , 일이

입니다.

8390020 8490020

8790020

7183억 7283억 7383억 

7583억 7483억 7683억 

문제
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1. 큰 수 17

점수 확인

빛이 1년 동안에 갈 수 있는 거리를 1광
년이라고 합니다. 1광년은

9460800000000 km입니다. 1000광년

은 몇 km인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

16숫자 4는 어느 자리 숫자이고 얼마를 나

타냅니까?
11

숫자로 나타낼 때 0의 개수가 가장 많은

것을 찾아 기호를 쓰시오.
17

큰 수부터 차례로 기호를 쓰려고 합니다.

풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
18

0부터 9까지의 수를 한 번씩 사용하여

만들 수 있는 열 자리 수 중에서 십억의

자리 숫자가 5인 가장 큰 수를 만들어 보

시오.

19

안에는 0부터 9까지 어느 수를 넣어

도 됩니다. 두 수의 크기를 비교하여

안에 >, <를 알맞게 써넣으시오.

20

두 수의 크기를 비교하여 안에 >,

<를 알맞게 써넣으시오.
14

나타내는 수가 30000000000인 것은 어

느 것입니까? ( )
15

빈 곳에 알맞은 수를 써넣으시오. 12

10배 10배 10배 

50억 

4003586107925010

( , )

가장 큰 수 ( )

가장 작은 수 ( )

숫자 카드를 한 번씩 사용하여 만들 수

있는 다섯 자리 수 중에서 가장 큰 수와

가장 작은 수를 각각 만들어 보시오.

13

281조 4076억 2804076000000000

4972 163 4 358920

문제

문제

㉠ 사백만 십육십십

㉡ 육천만 구백이십

㉢ 칠만 삼백이십십

( )

31835031323

㉠ 61조 23억 1249만
㉡ 육십일조 오백사십억 삼십구

㉢ 6423710000000

( )

① ② ③④⑤
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18 라이트교사용부록 4-1

가게에서 아이스크림 가격이 다음과 같

습니다. 10명의 어린이가 콘 아이스크림

을한개씩선택했다면내야할아이스크

림값은얼마입니까?

1

잘틀리는문제단원평가큰수1

어느 회사의 2013년 매출액은 280억
5700만 원입니다. 이 회사의 매출액이

매년 10억 원씩 늘어난다면 2016년 매

출액은얼마가되겠습니까?

4

0부터 6까지의 수를 두 번씩 사용하여

만들 수 있는 14자리 수 중에서 가장 작

은수를만들어보시오.

3

10000이 8, 1000이 16, 10이 25, 1이 7
인수를쓰시오.

2

다음은 모두 얼마인지 풀이 과정을 쓰고

답을구하시오.
5

아이스크림 가격 

500원 

1000원 

막대 아이스크림 

콘 아이스크림 

컵 아이스크림 1500원 

( )

( )

( )

( )

•10000원짜리지폐가 10장씩 43묶음
•1000원짜리지폐가 10장씩 50묶음

문제
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1. 큰 수 19

숫자 카드를 한 번씩 사용하여 60000에
가장 가까운 다섯 자리 수를 만들려고 합

니다. 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

92억 9536만을 100배 한 수는 얼마입니

까?
6

점수 확인

정아, 승호, 유리는 각각 1부터 9까지의

수가 적힌 숫자 카드를 9장씩 가지고 있

습니다. 세 사람이 각각 숫자 카드를 한

번씩 사용하여 다음과 같이 여섯 자리 수

를 만들 때 가장 큰 수를 만들 수 있는 사

람은 누구입니까?

10

수직선에서 ㉠이 나타내는 수는 얼마입

니까?
7

어머니께서 예금한 돈을 찾았더니 만 원

짜리 지폐로 2900장이었습니다. 이 돈을

100만 원짜리 수표로 바꾼다면 수표는

모두 몇 장입니까?

8

( )

( )

( )

318억 418억 518억 ㉠ 

( )

•정아：3 5 79
•승호：38 14
•유리：3 49 6

문제
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20 라이트교사용부록 4-1

서술유형연습곱셈과나눗셈2

아름이는 사탕 79개를 한 봉지에 20개씩

나누어 담으려고 합니다. 사탕은 모두 몇

봉지가되고남는사탕은몇개인지풀이

과정을쓰고답을구하시오.

⑴나눗셈식세우기

⑵몇 봉지가 되고 남는 사탕은 몇 개인

지구하기

1

준혁이는 구슬 190개를 20개의 상자에

똑같이 나누어 담으려고 합니다. 한 상자

에 담은 구슬은 몇 개이고 남는 구슬은

몇개인지풀이과정을쓰고답을구하시

오.

2

몫과나머지알아보기유형1

금주는 한 장에 350원인 도화지를 한 묶

음에 10장씩 3묶음과 낱장 2장을 샀습니

다. 도화지의값은모두얼마인지풀이과

정을쓰고답을구하시오.

3

영수는 한 개에 420원인 감을 한 봉지에

5개씩 5묶음과 낱개 3개를 샀습니다. 감

의 값은모두얼마인지풀이과정을쓰고

답을구하시오.

4

물건값알아보기유형2

⑴도화지는모두몇장인지구하기

⑵도화지의값은모두얼마인지구하기

,

,
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2. 곱셈과 나눗셈 21

⑴ 선민이과 우진이가 가지고 있는 돈은

얼마인지 각각 구하기

⑵ 누가 얼마를 더 많이 가지고 있는지

구하기

⑴ 어떤 수를 라고 하여 나눗셈식 세

우기

⑵ 어떤 수 구하기

선민이가 가지고 있는 돈은 50원짜리 동

전 700개이고, 우진이가 가지고 있는 돈

은 100원짜리 동전 90개입니다. 누가 얼

마를 더 많이 가지고 있는지 풀이 과정을

쓰고 답을 구하시오.

5

계산한값의크기비교하기유형3

어떤 수를 20으로 나누었더니 몫은 7이
고 나머지는 12였습니다. 어떤 수는 얼

마인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

7

떡 500개를 비닐봉지에 똑같이 나누어

담으려고 합니다. 비닐봉지 30개와 비닐

봉지 27개 중 어느 쪽에 똑같이 나누어

담을 때 남는 떡이 몇 개 더 많은지 풀이

과정을 쓰고 답을 구하시오.

6
어떤 수를 12로 나누었더니 몫은 24이고

나머지는 6이었습니다. 어떤 수는 얼마

인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

8

어떤수구하기유형4

,

,
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22 라이트 교사용 부록 4-1

잘못된 부분을 찾아 바르게 계산하시오.1

잘못된부분을찾아바르게계산하기유형1 나머지를활용하여문제해결하기유형2

곱셈과 나눗셈2

★÷40=9`y`♥

바른 계산

3 2 4
_ 1 7
2 2 6 8
3 2 4

2 5 9 2

4
1 5<“7 6

6 0
1 6

⇨

잘못된 부분을 찾아 바르게 계산하시오.2
바른 계산

5 0 0
_ 2 0
1 0 0 0

⇨

잘못된 부분을 찾아 바르게 계산하시오.3
바른 계산

⇨

7
3 7<‘2 5 1

2 5 9

잘못된 부분을 찾아 바르게 계산하시오.4
바른 계산

⇨

350 280 378
361 430 399

나머지가 작은 것부터 차례로 기호를 쓰

시오.
5

㉠ 89÷28
㉡ 74÷13
㉢ 68÷22

( )

★이 될 수 없는 수를 모두 찾아 쓰시오.6

( )

어떤 수를 35로 나눌 때 나올 수 있는 나

머지 중에서 5보다 큰 수는 모두 몇 개입

니까?

7

( )

어떤 수를 12로 나눌 때 나올 수 있는 나

머지를 모두 더한 값을 구하시오.
8

( )
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2. 곱셈과 나눗셈 23

안에 알맞은 수를 구하시오.9

안에알맞은수구하기유형3

숫자 카드 , , , 를 한 번씩

사용하여 몫이 가장 큰 (두 자리 수)÷
(두 자리 수)를 만들고 계산해 보시오.

13

숫자카드로식만들기유형4

( )

_60=24000

안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서

가장 큰 수를 구하시오.
10

( )

_26 < 841

안에 들어갈 수 있는 자연수는 모두

몇 개입니까?
11

( )

718 > _39 > 624

나눗셈의 몫이 7일 때 1부터 9까지의 수

중에서 안에 들어갈 수 있는 수를 모

두 구하시오.

12

( )

4 8÷62=7`y`★

숫자 카드 , , , , 를 한

번씩 사용하여 몫이 가장 큰 (세 자리 수)

÷(두 자리 수)를 만들고 계산해 보시오.

14

숫자 카드 , , , , 을 한

번씩 사용하여 곱이 가장 큰 (세 자리 수)

_(두 자리 수)를 만들고 계산해 보시오.

15

숫자 카드 , , , , 를 한

번씩 사용하여 곱이 가장 작은 (세 자리

수)_(두 자리 수)를 만들고 계산해 보시

오.

16

÷ = `y`

÷ = `y`

_ =

_ =

144개뿔교부본㉱(20~27)ok  2013.12.12 4:12 PM  페이지23   MAC4 



24 라이트 교사용 부록 4-1

수직선을 보고 나눗셈을 하시오.6

계산을 하고 검산하시오.7

두 수의 곱을 구하시오.8

안에 몫을 쓰고 안에 나머지를 써

넣으시오.

9

900_60을 계산하려고 합니다. 

9_6=54를 어느 자리에 써야 하는지

찾아 써넣으시오.

2

294÷40의 몫을 구하려고 합니다. 필요

한 곱셈식에 표 하시오.
3

빈 곳에 알맞은 수를 써넣으시오.4

관계있는 것끼리 선으로 이어 보시오.1

곱셈과 나눗셈2

40_6=240 ( )

40_7=280 ( )

40_8=320 ( )

( )

308 62

94÷30

0 10080 907050 60403020

30 30 30 4

10

_16

561

728

300_70 800_40• •

200_60 21000• •

32000 400_30• •

빈 곳에 알맞은 수를 써넣으시오.10

÷21 ÷15

945

9 0 0
_ 6 0

53<‘9 0 4

계산을 하시오.5

5 2<‘3 2 2

▶÷

65 14

74 32
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2. 곱셈과 나눗셈 25

점수 확인

몫이 다른 하나를 찾아 기호를 쓰시오.12

어떤 수를 89로 나눌 때 나올 수 있는 나

머지 중에서 가장 큰 수는 얼마입니까?
13

곱이 큰 것부터 차례로 기호를 쓰시오.14

하루에 500 km씩 달리는 기차가 있습니

다. 이 기차가 40일 동안 달리면 모두 몇

km를 달리게 되는지 풀이 과정을 쓰고

답을 구하시오.

15

민아가 가지고 있는 동화책은 95쪽입니

다. 하루에 13쪽씩 읽으면 모두 읽는 데

며칠이 걸리는지 풀이 과정을 쓰고 답을

구하시오.

17

( )

( )

( )

다음 나눗셈은 나누어떨어집니다. 안

에 알맞은 수를 써넣으시오.
18

귤 609개를 한 봉지에 25개씩 담으려고

합니다. 귤은 몇 봉지에 담을 수 있고 남

는 귤은 몇 개입니까?

19

어떤 수를 36으로 나누었더니 몫이 9이
고 나머지가 27이었습니다. 어떤 수는 얼

마인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

20

문제

오이를 한 상자에 125개씩 46상자에 담

았습니다. 상자에 담은 오이는 모두 몇

개입니까?

16

( )

( , )

문제

㉠ 580_68
㉡ 670_57
㉢ 751_51

㉠ 240÷40 ㉡ 300÷60
㉢ 350÷70 ㉣ 400÷80

곱이 가장 작은 것을 찾아 기호를 쓰시오. 11

( )

㉠ 80_700 ㉡ 900_10
㉢ 50_600 ㉣ 200_40

문제

< ‘    ‘   
` ` ` `

` ` ` `0842

5
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26 라이트 교사용 부록 4-1

빈 곳에 알맞은 수를 써넣으시오.1

곱셈과 나눗셈2

윤아는 문구점에서 한 권에 450원인 공

책을 16권 사고 10000원을 냈습니다. 거

스름돈은 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하시오.

4

계산 결과가 다른 하나를 찾아 기호를 쓰

시오.
2

다음과 같은 요술 상자에 200을 넣었더

니 14000이 나왔습니다. 이 요술 상자에

900을 넣을 때 나오는 수는 얼마입니까?

5

안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서

가장 작은 수를 구하시오.
3

( )

㉠ 600_40
㉡ 50_500
㉢ 30_800

( )

14_ > 95
( )

200 14000_

_80

32000

문제
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2. 곱셈과 나눗셈 27

유수네 학교 4학년 학생 169명이 짝짓기

놀이를 하고 있습니다. 첫 번째에는 18명
씩 짝짓기를 하여 짝을 짓지 못한 학생은

탈락하였습니다. 두 번째에는 14명씩 짝

짓기를 하였습니다. 두 번째에서 탈락한

학생은 몇 명입니까?

9줄자 1개를 팔면 762원이 이익이고, 가

위 1개를 팔면 934원이 이익입니다. 줄

자 86개와 가위 15개를 팔면 이익금은

모두 얼마입니까?

6

점수 확인

숫자 카드 중에서 3장을 뽑아 가장 큰 세

자리 수를 만들었습니다. 이 수를 어떤

수로 나누었더니 몫이 14이고 나머지가

26이었습니다. 어떤 수는 얼마인지 풀이

과정을 쓰고 답을 구하시오.

10

안에 알맞은 수를 써넣으시오.8

( )

안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서

가장 큰 수를 구하시오.
7

( )

÷23=5`y`★

01706

405

064

6_

49

( )

문제
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28 라이트 교사용 부록 4-1

각도와 삼각형3

가장 큰 각도와 가장 작은 각도의 합은 몇

도인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

⑵ 이등변삼각형의 세 변의 길이의 합 구

하기

⑵ 가장 큰 각도와 가장 작은 각도의 합

구하기

1

각도의합과차구하기유형1

이등변삼각형입니다. 세 변의 길이의 합

은 몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

3

정삼각형입니다. 세 변의 길이의 합은 몇

cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
4

가장 큰 각도와 가장 작은 각도의 차는 몇

도인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
2

삼각형의세변의길이의합구하기유형2

⑴ 나머지 한 변의 길이 구하기

⑴ 가장 큰 각도와 가장 작은 각도 알기

230˘ 165˘ 90˘ 95˘

85˘ 180˘ 35˘

7`cm

9`cm

8`cm
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3. 각도와 삼각형 29

삼각형의 두 각의 크기를 나타낸 것입니

다. 이 삼각형은 예각삼각형, 직각삼각

형, 둔각삼각형 중에서 어떤 삼각형인지

풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

5

각의크기로어떤삼각형인지찾기유형3

삼각형 ㄱㄴㄷ은 정삼각형이고 삼각형

ㄱㄷㄹ은 이등변삼각형입니다. 각 ㄱㄹㄷ

의 크기는 몇 도인지 풀이 과정을 쓰고

답을 구하시오.

7

삼각형의 두 각의 크기를 재어 보았더니

각각 20˘, 55˘였습니다. 이 삼각형은 예

각삼각형, 직각삼각형, 둔각삼각형 중에

서 어떤 삼각형인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하시오.

6

삼각형 ㄱㄴㄷ은 이등변삼각형이고, 삼각

형 ㄱㄷㄹ은 정삼각형입니다. 각 ㄱㄴㄷ

의 크기는 몇 도인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하시오.

8

도형에서각의크기구하기유형4

130˘

ㄱ 

ㄴ 

ㄷ 

ㄹ 

ㄱ 

ㄴ ㄷ ㄹ 

65˘ 40˘

⑴ 나머지 한 각의 크기 구하기

⑵ 어떤 삼각형인지 알기

⑴ 각 ㄱㄷㄴ의 크기 알기

⑵ 각 ㄱㄷㄹ의 크기 구하기

⑶ 각 ㄱㄹㄷ의 크기 구하기
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30 라이트 교사용 부록 4-1

삼각형에서 ㉠과 ㉡의 합을 구하시오.5

안에 알맞은 수를 써넣으시오.4직사각형 모양의 종이를 점선을 따라 오

려서 여러 개의 삼각형을 만들었습니다.

예각삼각형을 모두 찾아 기호를 쓰시오.

1

예각삼각형과둔각삼각형찾기유형1 삼각형의각도구하기유형2

각도와 삼각형3

( )

( )

45˘

㉠ 

㉡ 

㉠의 크기를 구하시오.6

( )

125˘

30˘

㉠ 

㉠ 

㉡ 

㉢ 

㉣ 

㉤ 

직사각형 모양의 종이를 점선을 따라 오

려서 여러 개의 삼각형을 만들었습니다.

둔각삼각형을 모두 찾아 기호를 쓰시오.

2

( )

㉣ 

㉤ 

㉠ 

㉡ 
㉢ ㉥ 

㉦ 

직사각형 모양의 종이를 점선을 따라 오

려서 여러 개의 삼각형을 만들었습니다.

예각삼각형과 둔각삼각형의 수의 차는

몇 개입니까?

3

( )

25˘

25˘

˘
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3. 각도와삼각형 31

이등변삼각형입니다. 세 변의 길이의 합

이 28 cm일때변ㄱㄴ의길이는몇 cm
입니까?

10

˘

7

삼각형의성질을이용하여변의길이

구하기
유형4

두직각삼각자를사용한각도의합과

차구하기
유형3

˘

8

15˘

˘

9

두 직각 삼각자를 이어 붙이거나 겹쳐서 여러

가지 크기의 각을 만들었습니다. 안에 알

맞은 수를 써넣으시오. [7~9]

45˘

45˘ 30˘

60˘

( )

ㄱ 

ㄷ 

ㄴ 

6`cm

크기가 같은 정삼각형 4개로 만든 것입

니다. 가장 큰 정삼각형의 세 변의 길이

의합은몇 cm입니까?

11

( )

3`cm

삼각형 ㄱㄴㄷ은 정삼각형이고 삼각형

ㄱㄷㄹ은 이등변삼각형입니다. 사각형

ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합이 34 cm
일 때 삼각형 ㄱㄷㄹ의 세 변의 길이의

합은몇 cm입니까?

12

( )

7`cm

ㄱ 

ㄴ 

ㄷ 

ㄹ 
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32 라이트 교사용 부록 4-1

주어진 선분을 이용하여

각도가 120˘인 각을 그려

보시오.

6

오른쪽은 이등변삼각형입

니다. 안에 알맞은 수

를 써넣으시오.

4

주어진 선분을 한 변으로 하여 이등변삼

각형을 그리려고 합니다. 이등변삼각형

이 될 수 있는 점을 모두 고르시오. 

( )

9

어떤 도형에 대한 설명입니까? 8

둔각삼각형을 설명하고 둔각삼각형을 찾

아 쓰시오.
7

더 큰 각을 쓰시오.1

각도와 삼각형3

① ② ③ ④ ⑤ 
80˘50˘

˘

( )

가 나 

각도를 읽어 보시오.2

( )

90

0 18
0

10 17
0

20 16
0

30
15
0

40
14
0

50
130

60
120

70
110

80
100

100
80

110
70 12060 13050 14040 15030

16020
17010

1800

각도기를 사용하여 각도를 재어 보시오.3

( )

오른쪽 정삼각형입니

다. 안에 알맞은

수를 써넣으시오.

5
9`cm

cm

cm

가 
나 

다 

•세 변의 길이와 세 각의 크기가 같습

니다.

•이등변삼각형이라고 할 수 있습니다. 

( )

( )

문제

각도의 차를 구하시오.10

35˘140˘
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3. 각도와삼각형 33

점수 확인

삼각형의 세 각의 크기를 나타낸 것입니

다. 예각삼각형을찾아기호를쓰시오.
16오른쪽시계의긴바늘과짧

은바늘이이루는작은쪽의

각은 예각, 직각, 둔각 중

에서어느것입니까?

11

도형에서 ㉠과 ㉡의 합

을구하시오.
17

주어진 선분을 한 변으로 하여 둔각삼각

형을 그리려고 합니다. 둔각삼각형이 될

수있는점의위치는어느것입니까?

( )

12

도형에서㉠은몇도인지풀이과정을쓰

고답을구하시오.
18

한 변의 길이가 15 cm인 정삼각형의 세

변의 길이의 합은 몇 cm인지 풀이 과정

을쓰고답을구하시오.

13

오른쪽삼각형ㄱㄴㄷ

은이등변삼각형입니

다. 세 변의 길이의

합이 32 cm일 때 변 ㄱㄷ의 길이는 몇

cm입니까?

19

안에알맞은수를써넣으시오.14

12 1
2
3
4

567
8
9
10

11

( )

( )

( )

( )

① ② ③ ④ ⑤ 

35˘

110˘
˘

각도를 비교하여 안에 >, =, <를

알맞게써넣으시오.
15

75˘+70˘ 150˘-25˘

㉠ 70˘, 45˘, 65˘5
㉡ 60˘, 90˘, 30˘5
㉢ 25˘, 50˘, 105˘

70˘

120˘
㉠ 

㉡ 

ㄱ 

ㄷ 

ㄴ 

8`cm

85˘

60˘ ㉠ 

문제

문제

두 직각 삼각자를 겹쳐 놓았습니다. 

안에알맞은수를써넣으시오.
20

60˘
45˘

˘
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34 라이트 교사용 부록 4-1

정삼각형과 이등변삼각형의 세 변의 길

이의 합이 같습니다. 안에 알맞은 수

를 써넣으시오.

1

각도와 삼각형3

삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄹㄴㄷ은 이등

변삼각형입니다. 각 ㄹㄷㄱ의 크기를 구

하시오.

4

각 ㄱㄴㄷ의 크기를 구하시오.2

삼각형 ㄱㄴㄷ은 이등변삼각형이고 삼각

형 ㄱㄷㄹ은 정삼각형입니다. 사각형

ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합은 몇 cm
인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

5

180˘를 똑같은 크기의 9개의 각으로 나눈

것입니다. 각 ㄹㅋㅅ의 크기를 구하시오.
3

ㄱ 

ㄷ 

ㄴ 

ㄹ 

5`cm

8`cm

( )

ㄱ 

ㄴ 

ㄷ 

ㄹ 
ㅁ ㅂ 

ㅅ 

ㅇ 

ㅈ 

ㅊ 
ㅋ 

( )

90

0 18
0

10 17
0

20 16
0

30
15
0

40
14
0

50
130

60
120

70
110

80
100

100
80

110
70 12060 13050 14040 15030

16020
17010

1800

ㄱ 

ㄴ 

ㄷ 

9`cm

11`cm
cm

( )

40˘

ㄱ 

ㄴ ㄷ 

ㄹ 

문제
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3. 각도와삼각형 35

도형에서㉠의크기는몇도인지풀이과

정을쓰고답을구하시오.
9도형은 똑같은 정삼각형 3개를 겹치지

않게 이어 붙여서 만든 것입니다. 굵은

선의 길이가 40 cm일 때 정삼각형의 한

변의길이는몇 cm입니까?

6

점수 확인

직사각형 모양의 종이를 그림과 같이 접

었을때각ㄱㄷㅁ의크기를구하시오.
10

그림에서찾을수있는크고작은예각삼

각형과둔각삼각형은각각몇개입니까?
7

길이가 90 cm인 끈을 잘라 겹치지 않게

이어 붙여서 한 변의 길이가 6 cm인 정

삼각형을몇개까지만들수있습니까?

8

( )

예각삼각형 ( )

둔각삼각형 ( )

( )

문제

( )

30˘ 125˘
㉠ 

20˘

ㄱ 

ㄴ ㄷ 

ㄹ 

ㅁ 

ㅂ 
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36 라이트 교사용 부록 4-1

가장 큰 수와 가장 작은 수의 합을 구하

는 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
1

가장 큰 수와 가장 작은 수의 합과

차구하기
유형1

가장 큰 수와 가장 작은 수의 차는 얼마

인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
2

석진이는 냉장고에 있던 물 ;9*; L 중에서

;9@; L를 마셨습니다. 남은 물은 몇 L인지

풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

3

윤석이는 오늘 오전에 딸기를 ;1∞2; kg 땄

고 오후에 ;1•2; kg 땄습니다. 윤석이가

오늘 딴 딸기는 모두 몇 kg인지 풀이 과

정을 쓰고 답을 구하시오.

4

합과차구하기유형2

분수의 덧셈과 뺄셈4

4;5!; 5;5!; 3;5#;

⑵ 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합 구하기

⑵ 남은 물은 몇 L인지 구하기

⑴ 문제에 알맞은 식 만들기

⑴ 가장 큰 수와 가장 작은 수 찾기

3;8$; 4;8#; 4;8&;
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4. 분수의 덧셈과 뺄셈 37

어떤 수에 2;1¶0;을 더해야 하는데 잘못하

여 뺐더니 1;1ª0;가 되었습니다. 바르게 계

산하면 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답을

구하시오.

5

바르게계산한값구하기유형3

길이가 3 cm인 색 테이프 2장을 ;4#; cm

만큼 겹쳐서 한 줄로 길게 이어 붙였습

니다. 이어 붙인 색 테이프의 전체 길이

는 몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

7

어떤 수에서 1;7%;를 빼야 하는데 잘못하여

더했더니 5;7!;이 되었습니다. 바르게 계

산하면 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답을

구하시오.

6 길이가 각각 2;6%; cm와 5;6$; cm인 색 테

이프 2장을 1;6@; cm만큼 겹쳐서 한 줄로

길게 이어 붙였습니다. 이어 붙인 색 테

이프의 전체 길이는 몇 cm인지 풀이 과

정을 쓰고 답을 구하시오.

8

색테이프의전체길이구하기유형4

⑵ 바르게 계산한 값 구하기

⑴ 어떤 수 구하기

⑵ 이어 붙인 색 테이프의 전체 길이 구

하기

⑴ 색 테이프 2장의 길이의 합 구하기
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38 라이트 교사용 부록 4-1

삼각형의 세 변의 길이의 합은 몇 m입니

까?
4

정삼각형의 세 변의 길이의 합은 몇 m입

니까?
5

직사각형의 네 변의 길이의 합은 몇 m입

니까?
6

사과는 1;9@; kg, 배는 ;9&; kg 있습니다. 사

과와 배 중에서 어느 것이 몇 kg 더 많습

니까?

1

어떤것이얼마나더많은지구하기유형1 모든변의길이의합구하기유형2

분수의 덧셈과 뺄셈4

( , )

우유가 1;1¶0; L, 물이 2;1¢0; L 있습니다. 

우유와 물 중에서 어느 것이 몇 L 더 많

습니까?

2

( , )

감자를 재선이는 4;6#; kg, 민우는 2;6%; kg

캤습니다. 누가 감자를 몇 kg 더 많이 캤

습니까?

3

( , )

( )

5
4 m

5
3 m

5
3 m

( )

51 2 m

( )

72 4 m

71 6 m
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4. 분수의 덧셈과 뺄셈 39

안에 들어갈 수 있는 자연수를 모두

구하시오.
7 4장의 숫자 카드 중에서 2장을 사용하여

만들 수 있는 분모가 7인 진분수들의 합

을 구하시오.

10

4장의 숫자 카드 중에서 2장을 사용하여

분모가 8인 가장 큰 진분수와 두 번째로

큰 진분수를 만들 때, 두 분수의 차를 구

하시오.

11

안에 들어갈 수 있는 자연수를 모두

구하시오.
9 5장의 숫자 카드 중에서 3장을 사용하여

분모가 5인 대분수를 만들려고 합니다.

만들 수 있는 가장 큰 대분수와 가장 작

은 대분수의 합을 구하시오.

12

숫자카드로분수를만들어계산하기유형4안에들어갈수있는자연수구하기유형3

3;9̂;+2;9&;>6 9

( )

1부터 7까지의 자연수 중에서 안에

들어갈 수 있는 수는 모두 몇 개입니까?
8

3;8!;-1;8$;<1 8

( )

10-2;7̂;<7 <3;7%;+3;7^;7

( )

( )

( )

( )
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40 라이트 교사용 부록 4-1

와 같은 방법으로 계산하시오.6그림을 보고 안에 알맞은 수를 써넣

으시오.
1

빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.7
안에 알맞은 수를 써넣으시오.2

4;1¢0;보다 1;1•0; 작은 수를 구하시오.8

계산을 하시오.3

지수는 ;8&; L의 우유 중에서 ;8$; L를 마셨

습니다. 남은 우유는 몇 L입니까?

9

빈 곳에 두 수의 차를 써넣으시오.4

빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.5

분수의 덧셈과 뺄셈4

4;1ª0;-2;1§0;

( )

( )

1
35 2

32

11
2

11
8

11
5

+

5 5

;8&;-;8̂;=

5-3;6%;

8

보기

보기

4-1;3@;=;;¡3™;;-;3%;=;3&;=2;3!;

8
11-1 5

11-2

7

철사를 이용하여 만들기를 하는 데 우석

이는 ;9%;m, 지호는 ;9̂;m를 사용하였습

니다. 우석이와 지호가 사용한 철사는 모

두 몇 m인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

10
문제
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4. 분수의 덧셈과 뺄셈 41

점수 확인

합이 4인 두 수를 찾아 쓰시오.16

주스를 연정이는 1;1£6; L 마셨고 태석이

는 1;1∞6; L 마셨습니다. 누가 주스를 몇

L 더 많이 마셨습니까?

17
집에서 문구점을 지나 우체국까지 가는

거리는 몇 km입니까?
12

안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서

가장 작은 수를 구하시오.
13

숫자 카드 중에서 2장을 뽑아 만들 수 있

는 가장 큰 진분수와 가장 작은 진분수의

차를 구하시오.

19직사각형에서 긴 변의 길이는 짧은 변의

길이보다 몇 cm 더 긴지 풀이 과정을 쓰

고 답을 구하시오.

14

길이가 4;1™2; cm인 리본 2장을 1;1¶2; cm

만큼 겹쳐서 한 줄로 길게 이어 붙였습

니다. 이어 붙인 리본의 전체 길이는 몇

cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

20지혜는 책을 전체의 ;7$;만큼 읽었습니다. 

전체의 얼마만큼을 더 읽어야 책을 모두

읽게 됩니까?

15

( , )

( , )

( )

1;5@; 2;5@; 2;5#; 3;5#;

( )

( )

집 우체국 문구점 

1;8; km2 2;8; km7

cm
92 5

cm
95 3

;6%;- <;6#;6

( )

오른쪽 덧셈의 계산 결

과는 진분수입니다. 

안에 들어갈 수 있는 자

연수를 모두 구하시오.

18

( )

문제

문제

;1¢0;+ 10

안에 알맞은 수를 구하시오.11

+4;1§3;=5;1∞3;

( )
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42 라이트 교사용 부록 4-1

★의 값을 구하시오.1

분수의 덧셈과 뺄셈4

민주는 주스를 어제는 전체의 ;1£1;만큼 마

셨고, 오늘은 전체의 ;1¢1;만큼 마셨습니다. 

남은 주스는 전체의 몇 분의 몇입니까?

4

수직선에서 ㉠과 ㉡이 나타내는 분수의

차를 구하시오.
2

안에 들어갈 수 있는 수를 모두 구하

려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

5

3장의 분수 카드 중에서 2장을 사용하여

합이 가장 큰 덧셈식을 만들려고 합니다.

안에 알맞은 수를 써넣으시오.

3

;8%;+;8#;=, -;8̂;=★

( )

( )

0 1
㉠ ㉡ 

+ =

( )

1<;4#;+ <24

문제

2;7#; 3;7%; 1;7̂;
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4. 분수의덧셈과뺄셈 43

미나는길이가 5 m인철사를사용하여한

변이 1;8%;m인정삼각형을만들었습니다.

정삼각형을 만들고 남은 철사의 길이는

몇m입니까? 

9㉮에서㉱까지의거리는몇 km입니까?6

점수 확인

분모가 9인진분수가 2개있습니다. 합이

1;9#;이고차가 ;9$;인두진분수는얼마인지

풀이과정을쓰고답을구하시오.

10

수 카드 , , , 중에서 3장

을 뽑아 분모가 10인 대분수를 만들려고

합니다. 만들 수 있는 가장 큰 대분수와

가장작은대분수의합을구하시오.

7

어떤수에서 1;1§1;`을빼면 1;1™1;가됩니다.

어떤수에 2;1∞1;를더하면얼마가됩니까?

8

문제

( )

( )

( )

( )

㉮ ㉯ ㉰ ㉱ 

1;6; km1

4;6; km2 5;6; km5

,
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44 라이트 교사용 부록 4-1

현우는 5월 한 달 동안 6일을 제외하고

매일 900원씩 저금을 하였습니다. 현우

가 5월에 저금한 돈은 모두 얼마인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

1

금액또는점수구하기유형1

52에서 어떤 수를 빼고 48을 더해야 할

것을 잘못하여 52에서 48을 빼고 어떤

수를 더했더니 40이 되었습니다. 바르게

계산하면 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하시오.

3

성호는 학교에서 수학 시험을 보았습니

다. 한 문제에 4점씩 25문제이고 성호는

7문제를 틀렸습니다. 성호의 수학 점수

는 몇 점인지 하나의 식으로 만들어 풀이

과정을 쓰고 답을 구하시오.

2

어떤 수에 37을 더하고 28을 빼야 할 것

을 잘못하여 어떤 수에서 37을 빼고 28
을 더했더니 73이 되었습니다. 바르게

계산하면 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하시오.

4

바르게계산한답구하기유형2

혼합 계산5

⑵ 5월에 저금한 금액을 하나의 식으로

만들어 구하기

⑴ 저금한 날수 구하기

⑵ 어떤 수 구하기

⑶ 바르게 식을 세우고 답 구하기

⑴ 어떤 수를 로 하여 잘못 계산한 식

을 세우기
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5. 혼합 계산 45

한 상자에 3개씩 들어 있는 야구공 3상
자의 무게를 재어 보니 1065 g이었습니

다. 여기에 똑같은 야구공 5개를 더 넣어

무게를 재어 보니 1500 g이었다면 빈 상

자 한 개만의 무게는 몇 g인지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구하시오.

5

빈상자한개의무게구하기유형3

그림과 같은 방법으로 쌓기나무를 10층
까지 쌓으려고 합니다. 필요한 쌓기나무

는 모두 몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구하시오.

8

필요한물건의전체개수구하기유형4

⑴ 야구공 1개의 무게 구하기

⑵ 야구공 3개가 들어 있는 상자 1개의

무게 구하기

⑶ 빈 상자 한 개만의 무게를 하나의 식

으로 만들어 구하기

똑같은 구슬 24개를 담은 상자의 무게는

980 g입니다. 이 상자에 구슬 9개를 더

담았더니 상자의 무게는 1250 g이었습

니다. 빈 상자 한 개의 무게는 몇 g인지

하나의 식으로 만들어 풀이 과정을 쓰고

답을 구하시오.

6

그림과 같이 구슬을 첫 번째부터 6번째

까지 놓을 때 필요한 구슬은 모두 몇 개

인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

7

⑴ 각 자리에 놓여진 구슬의 수 구하기

⑵ 6번째에 놓을 구슬의 수 구하기

⑶ 6번째까지 필요한 구슬의 수 구하기

. . . . . .

......
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46 라이트 교사용 부록 4-1

진성이는 저금통에 일주일에 저금을

1500원씩 합니다. 7주일 동안 저금을 하

고 저금통에서 3500원을 꺼내 장난감을

샀습니다. 지금 진성이의 저금통에는 얼

마가 남아 있는지 하나의 식으로 만들어

답을 구하시오.

4계산 결과를 비교하여 안에 >, =,

<를 알맞게 써넣으시오.
1

계산결과의크기비교하기유형1 거스름돈구하기유형2

은주는 가게에서 500원짜리 아이스크림

8개와 550원짜리 빵 5개를 사고 10000
원을 냈습니다. 은주는 거스름돈으로 얼

마를 받아야 하는지 하나의 식으로 만들

어 답을 구하시오.

5
계산 결과가 더 큰 것을 찾아 기호를 쓰

시오.
2

혼합 계산5

( )

㉠ 80+{63÷(9-2)_2}-15
㉡ 100-{3_(4+5)-3}+10

계산 결과가 작은 것부터 차례로 기호를

쓰시오.
3

( )

㉠ 200_3+{100÷(15+5)}
㉡ 150÷5_20-3_6
㉢ 700-{15_(11-9)}+2

⑴ 45-18÷6+1 30+45÷5-2

⑵ {33-(20+4)}_2

{15+(30-5)}÷2

수아는 문구점에서 1타에 3600원 하는

연필 5자루와 650원짜리 공책 3권을 사

고 5000원을 냈습니다. 수아는 거스름돈

으로 얼마를 받아야 하는지 하나의 식으

로 만들어 답을 구하시오.

6
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5. 혼합계산 47

식이성립하도록 ( )로묶어보시오.7

식이성립하도록만들기유형3

그림과같이바둑돌을늘어놓을때흰바

둑돌이 7개이려면 바둑돌을 적어도 몇개

까지늘어놓아야합니까?

10

식이 성립하도록 ( )와 { }를 사용

하여알맞게묶어보시오. 
8

그림의 배열 규칙을 찾아 10번째에는 사

각형을몇개그려야하는지구하시오.
11

식이 성립하도록 안에 +, -, _,

÷를알맞게써넣으시오. 
9

계산기를 사용하여 다음을 계산하여 규

칙을 찾아 111111_999999의 값을 구

하시오.

12

규칙을찾아문제해결하기유형4

4 + 5 _ 16 - 3 + 5 = 44

⑴ 37 - 46 - 18 = 9

⑵ 78 - 42 ÷ 7 + 14 = 76

48÷(8` `4)` `3=36

( )

1_9
11_99
111_999

.. . . . .

( )

. . . . . .

( )
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48 라이트 교사용 부록 4-1

관계있는 것끼리 선으로 이어 보시오.7계산을 하시오.1

계산 결과가 큰 것부터 차례로 기호를 쓰

시오.
11

계산한 결과가 더 큰 쪽에 표 하시오. 8

계산을 하시오.6

계산 결과를 비교하여 안에 >, =,

<를 알맞게 써넣으시오.
3

제과점에서 빵 180개를 한 상자에 12개
씩 넣어 상자 한 개에 8000원씩 받고 모

두 팔았습니다. 빵을 판 돈은 얼마인지

하나의 식으로 만들어 풀이 과정을 쓰고

답을 구하시오.

9

식을 계산한 결과는 어느 것입니까?

( )
4

벽돌을 오른쪽 그림과 같은

방법으로 쌓아가고 있습니

다. 18층까지 쌓은 벽돌은

모두 몇 장입니까?

10

계산 순서대로 기호를 쓰시오.5

계산 순서를 나타내고 계산을 하시오. 2

혼합 계산5

62-(37+16)

28_27÷36_15

34-25+57 63-28+45-57

(62+46)÷(6_3)

① 5 ② 6 ③ 7
④ 8 ⑤ 9

35+{92-(24-18)_14}÷4
↑
㉤

↑
㉣

↑
㉢

↑
㉡

↑
㉠

( )

75-8_7+28
47•

67•

89•

•

34+62-56÷8 •

5_{(51-37)÷7+12}

32-72÷12+28
31-28+4_13

( )

문제

( )

㉠ 8+75÷15+29
㉡ 96-35÷5-4
㉢ 34-90÷6+78÷13

..
..
..
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5. 혼합 계산 49

점수 확인

식이 성립하도록 안에 +, -를 한

번씩 알맞게 써넣으시오.
17

식이 성립하도록 알맞은 곳에 ( )를 표

시하시오.
18

( )가 없어도 계산 결과가 같은 것을 찾

아 기호를 쓰시오.
12

상훈이는 연필 121자루 중에서 25자루

를 상자에 넣고 나머지를 친구 12명에게

똑같이 나누어 주었습니다. 친구 한 사람

에게 연필을 몇 자루씩 준 것입니까?

16

두 식을 하나의 식으로 나타내시오.13

붙임 딱지가 85장 있습니다. 남학생 8명
과 여학생 6명으로 이루어진 모둠에 한

사람당 붙임 딱지를 한 장씩 가지도록 모

두 4모둠에게 나누어 주고 선생님께서는

14장을 가지셨습니다. 남은 붙임 딱지는

몇 장인지 하나의 식으로 만들어 풀이 과

정을 쓰고 답을 구하시오.

19

다섯 번째에 놓이는 점은 몇 개입니까?14

첫 번째부터 7번째까지 놓이는 점은 모

두 몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

15

일정한 규칙으로 다음과 같이 점을 그렸습

니다. 물음에 답하시오. [14~15]

( )

•72-39=33
•33÷11=33

( )

㉠ 61-(24+15)
㉡ (126-15)_8
㉢ 16_(36÷4)8

. . . . . .

( )

문제

71 39 17=49

47 - 52 - 34 + 28 = 57

( )

문제

진영이네 학급 문고에 꽂혀 있는 책 한

세트 안에는 만화책 2권, 동화책 2권, 백

과사전 1권, 위인전 1권이 들어 있다고

합니다. 책을 그림과 같이 순서대로 5세
트를 계속 꽂은 후 번호를 썼는데 위인전

이 꽂혀야 할 곳에 백과사전이 꽂혀 있다

고 합니다. 찾아야 하는 번호를 모두 구

하시오.

20

( )

만
화
책 

만
화
책 

동
화
책 

만
화
책 

백
과
사
전 

동
화
책 

위
인
전 

동
화
책 

동
화
책 

백
과
사
전 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

. . . . . .
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50 라이트 교사용 부록 4-1

1부터 9까지의 수 중에서 안에 들어

갈 수 있는 수를 모두 쓰시오.
1

혼합 계산5

다음과 같이 약속할 때 (5☆7)☆4의 값

을 구하시오.
4

( )를 사용하여 두 식을 하나의 식으로

나타내시오.
2

그림과 같이 쌓기나무를 5층까지 쌓을

때 필요한 쌓기나무는 모두 몇 개인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

5

( )

( )

32-18=14,    12_4-14=34

16_9÷12 < 45÷15_

안에 알맞은 수를 구하시오.3

( )

(93- )÷6+7_14=101

( )

가☆나=가_나+3
......

문제

144개뿔교부본㉱(44~51)ok  2013.12.12 4:26 PM  페이지50   MAC4 



5. 혼합 계산 51

길이가 35 cm인 색 테이프 9장을 그림

과 같이 6 cm씩 겹쳐서 이어 붙였습니

다. 이어 붙인 색 테이프의 전체 길이는

몇 cm인지 하나의 식으로 만들어 풀이

과정을 쓰고 답을 구하시오.

9식이 성립하도록 알맞은 곳에 ( ) 표시

를 하시오.
6

점수 확인

그림과 같은 규칙으로 동전을 늘어놓을

때 첫 번째부터 10번째까지 놓은 동전은

모두 몇 개입니까?

10

식이 성립하도록 안에 +, -, _,

÷를 한 번씩 알맞게 써넣으시오.
7

어떤 수를 6으로 나눈 몫에 3을 더해야

할 것을 잘못하여 어떤 수에 6을 곱하고

3을 빼었더니 69가 되었습니다. 바르게

계산한 값을 구하시오.

8

144 ÷ 16 + 32 - 25 _ 3 = 30

8 8 8 8 8 = 71

( )

( )

. . . . . .

35`cm

6`cm

. . . . . .

문제
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52 라이트 교사용 부록 4-1

민주네 학교 4학년 반별 학생 수를 조사

하여 나타낸 막대그래프입니다. 2반의

학생은 몇 명인지 풀이 과정을 쓰고 답을

구하시오.

1

학생수구하기유형1

장수네 반 학생들이 좋아하는 과목을 조

사하여 나타낸 막대그래프입니다. 국어를

좋아하는 학생과 과학을 좋아하는 학생은

모두 몇 명인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

하시오.

3

위 1의 막대그래프에서 4반의 학생은 몇

명인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
2

학생수의합과차구하기유형2

막대그래프6

반별 학생 수

⑵ 2반의 학생 수 구하기

⑴ 세로 눈금 한 칸의 크기 구하기

⑵ 국어를 좋아하는 학생과 과학을 좋아

하는 학생 수의 합 구하기

⑴ 국어를 좋아하는 학생과 과학을 좋아

하는 학생 수 각각 구하기

학생 수 

(명)

반 
1반 2반 3반 4반 

0

10

20

좋아하는 과목별 학생 수

학생 수 

(명)

과목 
국어 수학 사회 과학 

0

5

10

위 3의 막대그래프에서 가장 많은 학생

들이 좋아하는 과목과 가장 적은 학생들

이 좋아하는 과목의 학생 수의 차는 몇

명인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.

4
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6. 막대그래프 53

선아네 모둠 학생들이 좋아하는 과일을

조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 이

막대그래프를 가로 눈금 한 칸이 2명을

나타내는 막대로 바꿔서 그린다면 가장

많은 학생들이 좋아하는 과일은 몇 칸으

로 그려야 하는지 풀이 과정을 쓰고 답을

구하시오.

5

막대그래프바꿔서그리기유형3

준호네 학교 4학년 반별 남학생과 여학

생이 읽은 책의 수를 조사하여 나타낸 막

대그래프입니다. 남학생이 읽은 책 수와

여학생이 읽은 책 수의 차가 가장 큰 반

은 몇 권이 차이 나는지 풀이 과정을 쓰

고 답을 구하시오.

7

막대가 2개인막대그래프알아보기유형4

좋아하는 과일별 학생 수

과일 

학생 수 (명)

감 

배 

복숭아 

0 5 10

반별 읽은 책의 수

책 수 

(권)

반 
1반 2반 3반 

0

10

20

남학생 여학생 

⑵ 가장 많은 학생들이 좋아하는 과일을

가로 눈금 한 칸이 2명을 나타내는 막

대로 바꿔서 그릴 때의 칸 수 구하기

⑴ 가장 많은 학생들이 좋아하는 과일의

학생 수 구하기

⑵ 차가 가장 큰 반은 몇 권이 차이 나는

지 구하기

⑴ 남학생과 여학생의 막대의 길이의 차

가 가장 큰 반 구하기

위 5의 막대그래프를 가로 눈금 한 칸이

3명을 나타내는 막대로 바꿔서 그린다면

두 번째로 많은 학생들이 좋아하는 과일

은 몇 칸으로 그려야 하는지 풀이 과정을

쓰고 답을 구하시오.

6
위 7의 막대그래프에서 남학생이 읽은

책 수와 여학생이 읽은 책 수의 차가 가

장 작은 반은 몇 권 차이가 나는지 풀이

과정을 쓰고 답을 구하시오.

8
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54 라이트교사용부록 4-1

현규네 반 학생들이 배우고 있는 악기를

조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 피

아노를 배우는 학생은 플루트를 배우는

학생보다몇명더많습니까?

4

효주네 학교 4학년 학생들이 가고 싶어

하는 나라를 조사하여 나타낸 막대그래

프입니다. 가장 많은 학생들이 가고 싶어

하는나라와가장적은학생들이가고싶

어하는나라의학생수의차를구하시오.

5

좋아하는 학생 수가 많은 계절부터 차례

로써보시오.
1

막대그래프에서크기비교하기유형1 조사한수의차구하기유형2

막대그래프6

민아네 반 학생들이 좋아하는 계절을 조사

하여 나타낸 막대그래프입니다. 물음에 답

하시오. [1~3]

좋아하는 계절별 학생 수

학생 수 

(명)

계절 
봄 여름 가을 겨울 

0

5

10

가고 싶어하는 나라별 학생 수

나라 

학생 수 (명)

독일 

영국 

일본 

이집트 

0 50 100

배우고 있는 악기별 학생 수

학생 수 

(명)

악기 
바이올린 피아노 오카리나 플루트 

0

5

10

( )

좋아하는 학생 수가 겨울보다 적은 계절

의학생은모두몇명입니까?
2

( )

여름을 좋아하는 학생 수의 반이 좋아하

는계절은무엇입니까?
3

( )

( )

( )
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6. 막대그래프 55

숙희네 반 학생 28명이 가지고 싶어하는

책을 조사하여 나타낸 막대그래프입니

다. 막대그래프를완성하시오.

6

효주네 반 학생들이 좋아하는 꽃을 조사

하여 나타낸 표와 막대그래프입니다. 표

와막대그래프를완성하시오.

7

막대그래프완성하기유형3

다초등학교에서 상을 탄 학생은 모두 몇

명입니까?
8

막대가 2개인막대그래프알아보기유형4

영어 경시 대회에서 초등학교별 상을 탄 남

학생과 여학생 수를 조사하여 나타낸 막대

그래프입니다. 물음에 답하시오. [8~10]

초등학교별 상을 탄 학생 수

학생 수 

(명)

초등학교 
가 나 다 라 

0

10

20

남학생 여학생 

가지고 싶어하는 책별 학생 수

좋아하는 꽃별 학생 수

좋아하는 꽃별 학생 수

학생 수 

(명)

책 
위인전 만화책 동화책 시집 

0

5

10

꽃

학생
수(명)

장미

11

백합

6

무궁화

5

튤립 합계

32

학생 수 

(명)

꽃 
장미 백합 무궁화 튤립 

0

5

10

( )

상을 탄학생이가장많은초등학교는어

느초등학교입니까?
9

( )

상을 탄남학생과여학생은각각몇명입

니까?
10

남학생 ( )

여학생 ( )
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경민이네 반 학생들이 좋아하는 과일을 조

사하여 나타낸 막대그래프입니다. 물음에

답하시오. [1~6]

56 라이트 교사용 부록 4-1

가장많이모아둔재활용품은무엇입니까?9

위 표를 보고 막대그래프로 나타내어 보

시오.
8

경수네 집에서 모아 둔 재활용품은 모두

몇 개입니까?
7

재활용품의 수의 많고 적음을 한눈에 쉽

게 비교할 수 있는 것은 표와 막대그래프

중 어느 것입니까?

11

막대그래프에서 가로와 세로는 각각 무

엇을 나타냅니까?
1

어느 과일의 막대가 가장 깁니까?2

배를 좋아하는 학생은 몇 명입니까?3

가장 적은 학생들이 좋아하는 과일은 무

엇입니까?
4

귤을 좋아하는 학생 수와 감을 좋아하는

학생 수의 차는 몇 명입니까?
5

좋아하는 학생 수가 많은 과일부터 차례

로 써 보시오.
6

경수네 집에서 모아 둔 재활용품의 수를 조

사하여 나타낸 표입니다. 물음에 답하시오.

[7~11]

가로 ( ), 세로 ( )

막대그래프6

재활용품 수 

(개)

재활용품 

음료수 
캔 

플라 
스틱 

건전지 유리병 

0

5

10

( )

( )

( )

( )

( )

재활용품의 수

재활용품의 수

재활
용품

수(개)

음료수
캔

7

플라
스틱

3

건전지

9

유리병

5

합계

( )

( )

건전지의 수는 플라스틱의 수의 몇 배인

지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하시오.
10

( )

문제

좋아하는 과일별 학생 수

학생 수 

(명)

과일 
귤 감 배 사과 

0

5

10
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6. 막대그래프 57

점수 확인

상호네 학교 4학년 학생 58명이 가고 싶어
하는 장소를 조사하여 나타낸 막대그래프

입니다. 물음에 답하시오. [12~16]

가로눈금한칸은몇명을나타냅니까?12

박물관에 가고 싶어하는 학생은 몇 명입

니까?
13

박물관에 가고 싶어하는 학생을 막대그

래프에 나타낸다면 막대는 몇 칸으로 그

려야합니까?

14

야구장에 가고 싶어하는 학생보다 적은

학생들이 가고 싶어하는 장소를 모두 쓰

시오.

15

가장 많은 학생들이 가고 싶어하는 장소

와가장적은학생들이가고싶어하는장

소의 학생 수의 차는 몇 명인지 풀이 과

정을쓰고답을구하시오.

16

가고 싶어하는 장소별 학생 수

장소 

학생 수 (명)

동물원 

영화관 

놀이공원 

박물관 

야구장 

0 10 20

( )

( )

( )

( )

은결이네 학교 4학년 남학생과 여학생이

좋아하는 계절을 조사하여 나타낸 막대그래

프입니다. 물음에 답하시오. [17~20]

좋아하는 남학생 수와 여학생 수의 차가

가장작은계절은무엇입니까?
18

봄을 좋아하는 남학생 수와 겨울을 좋아

하는여학생수의합은몇명입니까?
19

위 막대그래프를 가로 눈금 한 칸이 3명
을 나타내는 막대그래프로 바꿔서 그린

다면 여름을 좋아하는 여학생은 몇 칸으

로그려야하는지풀이과정을쓰고답을

구하시오.

20

좋아하는 계절별 학생 수

계절 

학생 수 (명)

겨울 

가을 

여름 

봄 

0 10 20

남학생 여학생 

( )

가을을좋아하는학생은몇명입니까?17
( )

( )

문제

문제
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58 라이트교사용부록 4-1

재호네 반 학생들이 좋아하는 운동을 조

사하여나타낸막대그래프입니다. 축구나

야구를 좋아하는 학생은 점심 시간에 운

동을 하기로 했습니다. 점심 시간에 운동

을하기로한학생은모두몇명입니까?

1

잘틀리는문제단원평가막대그래프6

연주네 반 학생 22명이 좋아하는 채소를

조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 가

장 적은 학생들이 좋아하는 채소는 무엇

입니까?

3

달리기 대회에 참가한 학생 수를 반별로

조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 참

가한 학생들 모두에게 공책을 2권씩 나

누어 주려고 합니다. 공책을 몇 권 준비

해야하는지풀이과정을쓰고답을구하

시오.

2

2반의 학급문고가 80권이라고 합니다.

위 막대그래프의 안에 알맞은 수를

써넣으시오.

4

4반의학급문고는몇권입니까?5

지만이네 학교 4학년 반별 학급문고의 수

를 조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 물

음에 답하시오. [4~5]

좋아하는 운동별 학생 수

학생 수 

(명)

운동 
수영 축구 피구 야구 

0

5

10

( )

반별 학생 수

반 

학생 수 (명)

4반 

3반 

2반 

1반 

0 10 20

문제

좋아하는 채소별 학생 수

학생 수 

(명)

채소 
오이 양배추 무 당근 

0

5

10

( )

반별 학급문고의 수

학급문고 수 

(권)

반 
1반 2반 3반 4반 

0

( )

(52~59)15개뿔4-1라이트_교부.ps  2014.7.30 12:6 AM  페이지58   MAC2   data.terabooks.co.kr 1st, Replace : July 30, 2014



6. 막대그래프 59

정호네 학교 4학년 남학생과 여학생이

마신 우유의 수를 조사하여 나타낸 막대

그래프입니다. 남학생이 여학생보다 8갑
을 더 마셨다면 2반 여학생이 마신 우유

는 몇 갑입니까?

8

국화를 좋아하는 학생 수는 튤립을 좋아

하는 학생 수의 반입니다. 막대그래프를

완성하시오.

9

우준이가 5일 동안 국어와 수학을 공부

한 시간을 조사하여 나타낸 막대그래프

입니다. 공부를 가장 많이 한 요일에 공

부한 시간은 모두 몇 분인지 풀이 과정을

쓰고 답을 구하시오.

6

점수 확인

두 번째로 많은 학생들이 좋아하는 꽃은

무엇입니까?
10

은비네 학교 4학년 학생 64명의 취미를

조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 취

미가 그림 그리기인 학생 수와 음악 감상

인 학생 수가 같을 때, 취미가 그림 그리

기인 학생은 몇 명입니까?

7

취미별 학생 수

학생 수 

(명)

취미 

그림 
그리기 

음악 
감상 

컴퓨터 
게임 

독서 운동 

0

10

20

( )

좋아하는 꽃별 학생 수

학생 수 

(명)

꽃 
국화 백합 장미 튤립 진달래 

0

5

10

요일별 국어와 수학을 공부한 시간

시간 

(분)

요일 
월 화 수 목 금 

0

25

50

국어 수학 

반별 마신 우유의 수

 우유 수 

(갑)

반 
1반 2반 3반 4반 5반 

0

10

20

남학생 여학생 

36명이 좋아하는 꽃을 조사하여 나타낸 막

대그래프입니다. 물음에 답하시오. [9~10]

문제

( )

( )

144개뿔교부본㉱(52~59)ok  2013.12.12 4:31 PM  페이지59   MAC4 



60 라이트 교사용 부록 4-1

곱셈과나눗셈2 2~5`쪽

분수의덧셈과뺄셈4 6~8`쪽

(몇백)_(몇십)

1 24000 2 25000
3 27000 4 4000
5 56000 6 30000
7 40000 8 16000
9 28000 10 45000

1

(세자리수)_(두자리수)

1 24320 2 19400
3 27018 4 24272
5 24198 6 47288
7 4770 8 8340
9 34762 10 26488

2

몇십으로나누기

1 7 2 3`y3` 3 5`y`31
4 2`y`17 5 4 6 7`y`21
7 8 8 7`y`14 9 4`y`8
10 5`y`32 11 7 12 3`y`4
13 3`y`22 14 9`y`9 15 9
16 1`y`19 17 7`y`60 18 5
19 5`y`13 20 6`y`68

3

(두자리수)÷(두자리수)

1 2 2 5 3 3
4 4`y`1 5 3`y`2 6 2`y`12
7 5`y`7 8 2`y`7 9 3`y`23
10 4`y`4

4

(세자리수)÷(두자리수) (1)

1 6 2 8 3 7
4 5 5 9`y`4 6 3`y`51
7 8`y`14 8 7`y`33 9 7`y`52
10 9`y`63

5

(세자리수)÷(두자리수) (2)

1 34`y`8 2 12`y`12
3 26`y`9 4 19`y`40
5 33`y`7 6 21`y`8
7 14`y`29 8 13`y`55
9 15`y`2 10 27`y`11
11 23`y`7 12 19`y`36
13 10`y`17 14 19`y`23
15 15`y`48 16 11`y`43
17 10`y`19 18 24`y`2
19 12`y`15 20 13`y`27

6

분모가같은분수끼리의덧셈(1)

1 ;8&; 2 ;1!3!; 3 ;7$;

4 ;1!4#; 5 ;2!0&; 6 3;3@;

7 4;1ª0; 8 7;1•1; 9 6;1!7$

10 8;1!9^;

1

분모가같은분수끼리의덧셈(2)

1 1;5#; 2 1;9@; 3 1;1¢1;

4 1;1£4; 5 1;1™6; 6 1;1!9#;

7 1;2ª1; 8 1;2¢3; 9 1;2!8!;

10 1;3§1; 11 5;8#; 12 4;9$;

13 6;1¡0; 14 7;1§1; 15 6;1∞2;

16 7;1!4!; 17 8;1™7; 18 13;2•1;

19 16;1!9); 20 8;2!6&;

2
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정답과 해설 61

1 56 2 2
3 12 4 180
5 32 6 24
7 9 8 78
9 2 10 99

혼합계산5 9~11`쪽

덧셈과뺄셈이섞여있는식

1 84 2 29
3 79 4 130
5 38 6 9
7 70 8 29
9 61 10 51

1

곱셈과나눗셈이섞여있는식2

1 128 2 51
3 79 4 52
5 37 6 54
7 59 8 4
9 33 10 76

덧셈, 뺄셈, 곱셈이섞여있는식3

1 34 2 17
3 43 4 28
5 110 6 17
7 15 8 23
9 19 10 87

덧셈, 뺄셈, 나눗셈이섞여있는식4

1 21 2 37
3 73 4 11
5 24 6 37
7 80 8 32
9 19 10 48

덧셈, 뺄셈, 곱셈, 나눗셈이섞여있는식5

1 126 2 24
3 36 4 64
5 22 6 23
7 41 8 33
9 201 10 165

괄호가있는식6

1 1;9&; 2 3;1ª0; 3 4;1£1;

4 9;1¢3; 5 11;1∞4; 6 2;7!;

7 4;8#; 8 3;1¡0; 9 4;1¡2;

10 5;1™7;

(자연수)-(분수)4

1 2;5$; 2 1;9*; 3 1;1ª0;

4 2;1•3; 5 1;1ª4; 6 1;1¶1;

7 3;1§5; 8 6;2!0*; 9 1;2!1&;

10 3;2@6$;

분모가같은대분수끼리의뺄셈5

1 ;5@; 2 ;6!; 3 ;7@;

4 ;1¶0; 5 ;1∞2; 6 1;6!;

7 1;7@; 8 2;8#; 9 2;1¡0;

10 1;1∞2;

분모가같은분수끼리의뺄셈3
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6 943200000은 9자리 수, 1062000000은 10자
리수, 943020000은 9자리수이므로 2012년매출
액이가장높습니다.

943200000>943020000이므로 2013년 매출액이

가장낮습니다.」❶

따라서 매출액이 높은 연도부터 차례로 쓰면 2012
년, 2011년, 2013년입니다.」❷

7 ⑴ 14250000원은 1425만 원이므로 100만 원
짜리수표로는 1400만원까지찾을수있습니다.

⑵ 따라서 100만 원짜리 수표로 최대한 14장까
지찾을수있습니다.

8 425360000원은 4억 2536만원이므로 10만원
짜리수표로 4억 2530만원까지찾을수있습니다.」❶
따라서 10만원짜리수표로최대한 4253장까지찾
을수있습니다.」❷

예

예

예

예

62 라이트교사용부록 4-1

큰수1

/유형연습+단원평가

1 100배 2 1000원
3 10개 4 11개
5 가 도시

6 2012년, 2011년, 2013년
7 14장 8 4253장

서술유형연습 12~13쪽

1 ⑴ 1000이 10인수는 10000이므로
㉠=10000입니다. 
10000은 9900보다 100 큰 수이므로 ㉡=100
입니다.

⑵ 10000은 100의 100배이므로 ㉠은 ㉡의

100배입니다.

2 1000이 7이면 7000, 100이 15이면 1500, 10
이 50이면 500이므로승우가지금까지모은용돈은
7000+1500+500=9000(원)입니다.」❶
10000은 9000보다 1000 큰 수이므로 1000원을
더모으면조립로봇을살수있습니다.」❷

3 ⑴ 오천사백조 사천삼백육십억 구를 숫자로 나

타내면 5400436000000009입니다.
⑵ 5400436000000009는 0이 모두 10개입니
다.

4 삼백이조칠천만구십을숫자로나타내면

302000070000090입니다.」❶
따라서 0은모두 11개입니다.」❷

5 ⑴ 489208과 486980은 모두 6자리수로두수
의 자릿수가 같으므로 가장 높은 자리의 수부터

차례로비교합니다.

⑵ 천의자리숫자를비교하면489208>486980

⑵이므로가도시에더많이살고있습니다.

예

예

예

예

예

예

예

예

9>6

1 3004586100000327 2 27390원
3 1402950장 4 84950원
5 150억 5000만 6 14조 8000억
7 1조 5450억 원 8 289억 9000만
9 5, 6, 7, 8, 9 10 5
11 10 12 ㉡

13 92654310 14 102001122333
15 5012346789
16 997755221010 / 100122557979

응용유형연습 14~15쪽

단계 문제 해결 과정

지금까지 모은 용돈은 얼마인지 구하기

얼마를 더 모으면 조립로봇을 살 수 있는지 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

삼백이조 칠천만 구십을 숫자로 나타내기

0은 모두 몇 개인지 구하기
❶

❷

단계 문제 해결 과정

수의 크기 비교하기

매출액이 높은 연도부터 차례로 쓰기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

10만 원짜리 수표로 얼마까지 찾을 수 있는지 구하기
10만 원짜리 수표로 몇 장까지 찾을 수 있는지 구하기

❶

❷

2>0
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정답과 해설 63

2 20000+7000+300+90=27390(원)

3 1400000+2000+900+50=1402950(장)

4 50000+22000+12600+350=84950(원)

7 7450억`-`9450억`-`1조 1450억`-`1조 3450억`

- 1조 5450억

8 1억 500만씩 10번 뛰어서 세면 10억 5000만 커집

니다.

300억 4000만`̀-10억 5000만=289억 9000만

9 6134`7368 < 613 `5192

천만, 백만, 십만의 자리 수가 각각 같으므로 천의

자리 수를 비교하면 7>5입니다. 

따라서 안에는 4보다 큰 수인 5, 6, 7, 8, 9가
들어갈 수 있습니다.

10 3652`0548`1265 > 3 84`6003`1784

천억의 자리 수가 같으므로 십억의 자리 수를 비교

하면 5<8입니다. 

따라서 안에는 6보다 작은 수인 0, 1, 2, 3, 4,
5가 들어갈 수 있으므로 가장 큰 수는 5입니다.

11 5`6483`9264 > 5`6 37`4387

억, 천만의 자리 수가 각각 같으므로 십만의 자리

수를 비교하면 8>3입니다. 

따라서 안에는 4와 같거나 작은 수인 0, 1, 2,
3, 4가 들어갈 수 있으므로 수들의 합은

1+2+3+4=10입니다.

12 자릿수가 9자리 수로 같습니다. 

㉡의 안에 가장 작은 수 0을 넣고 백만의 자리

수를 비교하면 7<8이므로 ㉡이 더 큽니다.

13 백만의 자리에 2를 놓고 가장 큰 수부터 높은 자리

에 차례로 씁니다. ⇨ 92654310

15 50억과 가장 가까운 수의 십억의 자리 숫자는 4와
5가 될 수 있습니다.

•50억보다 작은 수 중 50억에 가장 가까운 수：

4987653210 → 50억과의 차：12346790
•50억보다 큰 수 중 50억에 가장 가까운 수：

5012346789 → 50억과의 차：12346789
50억에 가장 가까운 수는 5012346789입니다.

(2011년) (2012년) (2013년) (2014년)

(2015년)

7>5

5<8

8>3

16 •큰 수부터 차례로 두 번씩 사용하여 만든 가장 큰

12자리 수는 997755221100이고 두 번째로 큰

수는 997755221010입니다.

•작은 수부터 차례로 두 번씩 사용하여 만든 가장

작은 12자리 수는 100122557799이고 두 번째

로 작은 수는 100122557979입니다.

1 10000 2 52697
3 80000, 7000, 60 4 62953
5 천육백팔십사억 삼백오십칠만 육십구

6 30490000, 삼천사십구만

7 1905, 4312, 7563, 8200
8 100억

9 8590020, 8690020, 8890020
10 ①

11 천조의 자리 숫자, 4000000000000000
12 500억, 5000억, 5조 13 84310, 10348
14 < 15 ①

16 9460800000000000 km
17 ㉡ 18 ㉡, ㉠, ㉢

19 5987643210 20 >

16~17쪽

8 7183억에서 7283억으로 백억의 자리 수가 1
커졌습니다.」❶

따라서 100억씩 뛰어서 세었습니다.」❷

13 •가장 큰 수：높은 자리부터 큰 수를 차례로 씁니다.

⇨ 84310
•가장 작은 수：높은 자리부터 작은 수를 차례로

씁니다. 이때, 0은 맨 앞에 올 수 없습니다. 

⇨ 10348

16 1000광년은 1광년의 1000배입니다.」❶

따라서 9460800000000 뒤에 0을 3개 붙이면

9460800000000000 km입니다.」❷

예

예

단계 점수문제 해결 과정

어느 자리의 수가 변하는지 알아보기

얼마씩 뛰어서 세었는지 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

1000광년은 1광년의 몇 배인지 알아보기

1000광년은 몇 km인지 구하기

❶ 2점

❷ 3점
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5 10000원짜리지폐가 10장씩 43묶음은 100000
원씩 43묶음이므로 4300000원입니다.」❶
1000원짜리 지폐가 10장씩 50묶음은 10000원씩
50묶음이므로 500000원입니다.」❷
따라서 모두 4300000+500000=4800000(원)입
니다.」❸

7 418억과 518억 사이는 눈금이 5칸이므로 눈금 한
칸의크기는 20억입니다. 
㉠은 418억에서 20억씩 2번 뛰어서 센 수이므로
418억`-438억`-458억입니다.

8 만원짜리지폐 2900장은 29000000원이고
29000000은 1000000이 29인수입니다.
따라서 29000000원을 100만 원짜리 수표로 바꾼
다면수표는모두 29장입니다. 

9 60000에 가장 가까운 수를 만들려면 만의 자리
에 5 또는 6을놓아야합니다.
만의자리에 5를놓을때는 59620이고, 
만의자리에 6을놓을때는 60259입니다.」❶
위의두수와 60000의차를각각구하면
60000-59620=380,
60259-60000=259입니다.」❷
따라서 380>259이므로 59620과 60259 중에서
60000에더가까운수는 60259입니다.」❸

10 정아, 승호, 유리가만들수있는가장큰수는다음

과같습니다.

정아：385679, 승호：389714, 유리：384976
389714>385679>384976이므로
가장큰수를만들수있는사람은승호입니다.

정아：3 5 79에서 일의 자리에 9가 있으므로
안에 9가 들어갈 수 없습니다.

예

예

64 라이트교사용부록 4-1

2 10000이 08 ⇨ 80000
01000이 16 ⇨ 16000
00010이 25 ⇨ 00250
00001이 07 ⇨ 00007

00001이 07 ⇨ 96257

3 높은자리부터작은수를두번씩씁니다.

이때, 0은맨앞에올수없습니다.

4 2013년부터 3년후가 2016년이므로
280억 5700만에서 10억씩 3번뛰어서셉니다.
⇨ 280억 5700만`-290억 5700만`-300억 5700만`

-310억 5700만

17 ㉠ 4000016 ⇨ 4개 ㉡ 60000920 ⇨ 5개
㉢ 70003 ⇨ 3개

18 ㉠을 숫자로 나타내면 61002312490000으로
14자리수이고㉡을숫자로나타내면

61054000000039로 14자리수입니다. 
㉢은 13자리수이므로㉢이가장작습니다.

61002312490000 < 61054000000039이므로

㉡이㉠보다큽니다.」❶

따라서㉡>㉠>㉢입니다.」❷

19 십억의 자리에 5를 쓰고 높은 자리부터 큰 수를 차
례로씁니다.

⇨ 5987643210

20 두수는모두 8자리수입니다. 
오른쪽수의 안에 9를넣어도
4972 163>4 358920입니다. 9

예

0<5

1 10000원 2 96257
3 10012233445566 4 310억 5700만 원

5 4800000원 6 295억 3600만
7 458억 8 29장

9 60259 10 승호

잘틀리는문제단원평가 18~19쪽

7>3

단계 점수문제 해결 과정

수의 크기 비교하기

큰 수부터 차례로 기호를 쓰기

❶ 4점

❷ 1점

단계 점수문제 해결 과정

10000원짜리 지폐가 10장씩 43묶음은 얼마인지
구하기

1000원짜리 지폐가 10장씩 50묶음은 얼마인지
구하기

❶ 4점

❷ 4점

모두 얼마인지 구하기❸ 2점

단계 점수문제 해결 과정

만의 자리 숫자가 5인 60000에 가까운 수와 만
의 자리 숫자가 6인 60000에 가까운 수 구하기
위 ❶에서 구한 두 수와 60000과의 차 구하기

❶ 4점

❷ 4점

위 ❶에서 구한 두 수와 60000에 더 가까운 수
구하기

❸ 2점
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정답과 해설 65

곱셈과나눗셈2

1 3봉지, 19개 2 9개, 10개
3 11200원 4 11760원
5 선민, 26000원 6 비닐봉지 30개, 6개
7 152 8 294

20~21쪽

1 ⑴ 사탕 79개를 한 봉지에 20개씩 나누어 담았

으므로 79÷20을 계산합니다.

⑵ 79÷20=3`y`19이므로 3봉지가 되고, 19개
가 남습니다.

2 구슬 190개를 20개의 상자에 똑같이 나누어 담

았으므로 190÷20을 계산합니다.」❶

따라서 190÷20=9`y`10이므로 한 상자에 담은

구슬은 9개이고, 10개가 남습니다.」❷

3 ⑴ 금주가 산 도화지는 모두

10_3+2=32(장)입니다.

⑵ 따라서 도화지의 값은 모두

350_32=11200(원)입니다.

4 영수가산감은모두5_5+3=28(개)입니다.」❶

따라서 감의 값은 모두 420_28=11760(원)입니

다.」❷

5 ⑴ 선민이가 가지고 있는 돈은

50_700=35000(원)이고, 우진이가 가지고 있

는 돈은 100_90=9000(원)입니다.

⑵ 35000>9000이므로 선민이가

35000-9000=26000(원) 더 많이 가지고 있

습니다.

6 떡을 비닐봉지 30개에 나누어 담으면

500÷30=16`y`20이므로 한 봉지에 16개씩 담을

수 있고, 20개가 남습니다.

떡을 비닐봉지 27개에 나누어 담으면

500÷27=18`y`14이므로 한 봉지에 18개씩 담을

수 있고, 14개가 남습니다.」❶

예

예

예

예

예

예

예

예

예

따라서 비닐봉지 30개에 나누어 담을 때 남는 떡이

20-14=6(개) 더 많습니다.」❷

7 ⑴ 어떤 수를 라고 하면 ÷20=7`y`12
입니다.

⑵ 검산식을 이용하면 어떤 수는

20_7+12=152입니다.

8 어떤 수를 라고 하면 ÷12=24`y`6입니

다.」❶

검산식을 이용하면 어떤 수는 12_24+6=294입
니다.」❷

예

예

예

단계 문제 해결 과정

감은 모두 몇 개인지 구하기

감의 값은 모두 얼마인지 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

나눗셈식 세우기

한 상자에 담은 구슬과 남는 구슬은 몇 개인지 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

어떤 수를 라고 하여 나눗셈식 세우기

어떤 수 구하기

❶

❷

1 2

3 4

5 ㉢, ㉠, ㉡ 6 350, 280, 430
7 29개 8 66
9 400 10 32
11 2개 12 3, 4, 5, 6, 7, 8
13 98, 24, 4, 2 14 765, 13, 58, 11
15 751, 84, 63084 16 269, 13, 3497

` ` ` ` `6
3`7`<‘`2`5`1
` ` `2`2`2
` ` ` `2`9

` ` ` `5
1`5`<“`7`6
` ` `7`5
` ` ` `1

5 0 0
_ 2 0
1 0 0 0 0

3 2 4
_ 1 7
2 2 6 8
3 2 4
5 5 0 8

22~23쪽

단계 문제 해결 과정

비닐봉지 30개와 비닐봉지 27개에 나누어 담을 때 각각

남는 떡의 수 구하기

어느 쪽이 남는 떡이 몇 개 더 많은지 구하기

❶

❷
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66 라이트교사용부록 4-1

15 _ 의 곱이 가장 크려면 과 에

는가장큰수 8과 7이들어가고 에는가장작은

수 1이들어가야합니다.
⇨ 841_75=63075

741_85=62985
851_74=62974
751_84=63084 (̀̀○ )̀

16 _ 의 곱이 가장 작으려면 과

에는 가장 작은 수 1과 2가 들어가고 에는 가장

큰수 9가들어가야합니다.
⇨ 139_26=3614

239_16=3824
169_23=3887
269_13=3497(̀○ )̀

ㄷ

ㄹㄱㅁㄹㄷㄴㄱ

ㄷ

ㄹㄱㅁㄹㄷㄴㄱ

1 2

3 4 8976, 11648
5 6`y`10

6 3`y`4 7 17`y`3 / 53_17+3=904
8 19096 9 (위에서부터) 4, 9 / 2, 10
10 45, 3 11 ㉣

12 ㉠ 13 88
14 ㉠, ㉢, ㉡ 15 20000 km
16 5750개 17 8일
18 3, 4 19 24봉지, 9개

20 351

(  ○ )

(  ○ )

(  ○ )

• •
• •
• •

꼭나오는문제단원평가 24~25쪽

10 945÷21=45, 45÷15=3

11 ㉠ 80_700=56000
㉡ 900_10=9000
㉢ 50_600=30000
㉣ 200_40=8000
⇨ 8000<9000<30000<56000

12 ㉠ 240÷40=6 ㉡ 300÷60=5
㉢ 350÷70=5 ㉣ 400÷80=5

5 ㉠ 89÷28=3`y`5
㉡ 74÷13=5`y`9
㉢ 68÷22=3`y`2
⇨ 2<5<9

6 •★이가장작은값일때：

★=40_9=360
•★이가장큰값일때：

★=40_9+39=399
따라서 360보다작거나 399보다큰수를찾으면
350, 280, 430입니다.

7 어떤 수를 35로 나눌 때 나올 수 있는 나머지는 35
보다 작은 수입니다. 35보다 작은 수 중에서 5보다
큰수는 34-5=29(개)입니다.

8 어떤 수를 12로 나눌 때 나올 수 있는 나머지는 1,
2, 3, yy, 9, 10, 11이므로
1+2+3+yy+9+10+11=66입니다.

10 841÷26=32`y`9이므로 안에들어갈수있는

가장큰수는 32입니다.

11 •718> _39에서 718÷39=18`y`16이므로
안에 들어갈 수 있는 자연수는 18, 17, 16,

yy입니다.

• _39>624에서 624÷39=16이므로 안

에들어갈수있는자연수는 17, 18, 19, yy입

니다.

따라서 안에 들어갈 수 있는 자연수는 17, 18
이므로모두 2개입니다.

12 4 8÷62=7`y`★에서 ★은 61까지의 자연수가
될수있습니다.

4 8이 될 수 있는 가장 작은 수는 62_7=434
이고, 4 8이될수있는가장큰수는
62_7+61=495입니다. 
따라서 안에 들어갈 수 있는 수는 3, 4, 5, 6,
7, 8입니다.

13 몫을 가장 크게 하려면 나뉠 수를 가장 크게, 나누

는수를가장작게해야하므로나뉠수는 98, 나누
는수는 24입니다. 
⇨ 98÷24=4`y`2

14 가장큰세자리수：765
가장작은두자리수：13
⇨ 765÷13=58`y`11

9 0 0
_ 6 0

45
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1 400 2 ㉡

3 7 4 2800원
5 63000 6 79542원
7 137
8 (위에서부터) 3, 5, 7, 6
9 8명 10 52

26~27쪽

정답과 해설 67

14 ㉠ 580_68=39440
㉡ 670_57=38190
㉢ 751_51=38301
⇨ 39440>38301>38190

15 하루에 500 km씩 달리는 기차가 40일 동안 달

리므로 500_40을 계산합니다.」❶

따라서 기차는 모두 500_40=20000(km)를 달

리게 됩니다.」❷

16 125_46=5750(개)

17 95÷13=7`y`4이므로 13쪽씩 7일을 읽으면 4
쪽이 남습니다.」❶

따라서 모두 읽는 데 7+1=8(일)이 걸립니다.」❷

18 24_15=360
24_25=600
24_35=840
⇨ 몫의 십의 자리는 3이 되어야

합니다.

19 609÷25=24`y`9
⇨ 귤은 24봉지에 담을 수 있고, 9개가 남습니다.

20 어떤 수를 라고 하면 ÷36=9`y`27입니

다.」❶

검산식을 이용하면 어떤 수는 36_9+27=351입
니다.」❷

예

` ` ` `3`5
2`4`<‘`8`4`0
` ` `7`2
` ` `1`2`0
` ` `1`2`0
` ` ` ` `0

예

예

2 ㉠ 600_40=24000 ㉡ 50_500=25000
㉢ 30_800=24000

3 95÷14=6`y`11, 14_6=84이고 14_7=98이
므로 안에는 7과 같거나 7보다 큰 수가 들어갈

수 있습니다. 따라서 안에 들어갈 수 있는 가장

작은 수는 7입니다.

4 윤아가 문구점에서 산 공책의 값은

450_16=7200(원)입니다.」❶

따라서 거스름돈은 10000-7200=2800(원)입니

다.」❷

5 200_ =14000 ⇨ =70
따라서 900을 넣을 때 나오는 수는

900_70=63000입니다.

6 •(줄자 86개를 팔았을 때의 이익금)

=762_86=65532(원)

•(가위 15개를 팔았을 때의 이익금)

=934_15=14010(원)

⇨ 65532+14010=79542(원)

7 ★이 22일 때, 가 가장 큰 수가 됩니다.

⇨ =23_5+22=115+22=137

8 •9`㉠`4_㉡의 일의 자리 숫

자가 0이므로 ㉡=5입니다.

•㉢+4=11 ⇨ ㉢=7
•9`㉠`4_5=4670 ⇨ ㉠=3
•4+㉣=10 ⇨ ㉣=6

9 •첫 번째：169명이 18명씩 짝짓기를 하면

169÷18=9`y`7이므로 7명이 탈락하고 남은

학생은 169-7=162(명)입니다.

•두 번째：162명이 14명씩 짝짓기를 하면

162÷14=11`y`8이므로 8명이 탈락합니다.

10 만들수있는가장큰세자리수는 754입니다.」❶

어떤 수를 라고 하면

754÷ =14`y`26이므로 _14+26=754,
_14=728, =52입니다.」❷

예

예

01706

40㉣5

0㉢64

㉡6_

4㉠9

단계 점수문제 해결 과정

곱셈식 세우기

기차는 모두 몇 km를 달리게 되는지 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

공책의 값 구하기

거스름돈 구하기

❶ 6점

❷ 4점

단계 점수문제 해결 과정

숫자카드로만들수있는가장큰세자리수구하기

어떤 수 구하기

❶ 3점

❷ 7점

단계 점수문제 해결 과정

13쪽씩 며칠을 읽고 남은 쪽수 알아보기

모두 읽는 데 며칠이 걸리는지 구하기

❶ 3점

❷ 2점

단계 점수문제 해결 과정

어떤 수를 라 하여 나눗셈식 세우기

어떤 수 구하기

❶ 2점

❷ 3점

144개뿔교부해㉱(60~80)ok  2013.12.12 4:31 PM  페이지67   MAC4 



68 라이트 교사용 부록 4-1

각도와삼각형3

1 215˘ 2 140˘
3 25 cm 4 24 cm
5 예각삼각형 6 둔각삼각형

7 40˘ 8 30˘

28~29쪽

1 ㉡, ㉢ 2 ㉡, ㉤

3 2개 4 130
5 135˘ 6 155˘
7 135 8 60
9 30 10 11 cm
11 18 cm 12 27 cm

30~31쪽

1 세 각이 모두 예각인 삼각형은 ㉡, ㉢입니다.

2 한 각이 둔각인 삼각형은 ㉡, ㉤입니다.

3 예각삼각형：4개, 둔각삼각형：2개
⇨ 4-2=2(개)

1 ⑴ 각도의 크기를 비교하면

180˘>85˘>35˘입니다. 

따라서 가장 큰 각도는 180˘이고 가장 작은 각

도는 35˘입니다.

⑵ 가장 큰 각도와 가장 작은 각도의 합은

180˘+35˘=215˘입니다.

2 각도의 크기를 비교하면

230˘>165˘>95˘>90˘이므로 가장 큰 각도는

230˘이고 가장 작은 각도는 90˘입니다.」❶

따라서 가장 큰 각도와 가장 작은 각도의 차는

230˘-90˘=140˘입니다.」❷

3 ⑴ 이등변삼각형은 두 변의 길이가 같으므로 나

머지 한 변의 길이는 9 cm입니다.

⑵ 세 변의 길이의 합은 9+9+7=25(cm)입

니다.

4 정삼각형은 세 변의 길이가 같으므로 나머지 두

변의 길이는 각각 8 cm입니다.」❶

따라서 세 변의 길이의 합은 8+8+8=24(cm)입

니다.」❷

5 ⑴ 삼각형의 세 각의 크기의 합이 180˘이므로

나머지 한 각의 크기는 180˘-65˘-40˘=75˘
입니다.

⑵ 삼각형의 세 각은 65˘, 40˘, 75˘로 모두 예

각이므로 예각삼각형입니다.

예각삼각형은 세 각이 모두 예각인 삼각형이므로

세 각이 모두 예각인지를 확인합니다.

예

예

예

예

예

예

예

예

6 삼각형의 세 각의 크기의 합이 180˘이므로

나머지 한 각의 크기는 180˘-20˘-55˘=105˘입
니다.」❶

따라서 삼각형의 한 각이 둔각이므로 둔각삼각형입

니다.」❷

7 ⑴ 삼각형 ㄱㄴㄷ이 정삼각형이므로 각 ㄱㄷㄴ

의 크기는 60˘입니다.

⑵ (각 ㄱㄷㄹ)=130˘-60˘=70˘입니다.

⑶ 삼각형 ㄱㄷㄹ은 이등변삼각형이므로

(각 ㄷㄱㄹ)=(각 ㄱㄷㄹ)=70˘입니다.

따라서 (각 ㄱㄹㄷ)=180˘-70˘-70˘=40˘입
니다.

8 삼각형 ㄱㄷㄹ이 정삼각형이므로

(각 ㄱㄷㄹ)=60˘입니다.」❶

일직선은 180˘이므로

(각 ㄱㄷㄴ)=180˘-60˘=120˘입니다.」❷

삼각형 ㄱㄴㄷ이 이등변삼각형이므로

180˘-120˘=60˘에서

(각 ㄱㄴㄷ)=60˘÷2=30˘입니다.」❸

예

예

예

예

예

단계 문제 해결 과정

나머지 두 변의 길이 구하기

세 변의 길이의 합 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

나머지 한 각의 크기 구하기

어떤 삼각형인지 알기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

가장 큰 각도와 가장 작은 각도 알기

가장 큰 각도와 가장 작은 각도의 차 구하기

❶

❷
단계 문제 해결 과정

각 ㄱㄷㄹ의 크기 알기

각 ㄱㄷㄴ의 크기 구하기

❶

❷

각 ㄱㄴㄷ의 크기 구하기❸
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4 =180˘-25˘-25˘=130˘

5 ㉠+㉡=180˘-45˘=135˘

6 180˘-30˘-125˘=25˘
⇨㉠=180˘-25˘=155˘

7 =45˘+90˘=135˘

8 =90˘-30˘=60˘

9 =90˘-15˘-45˘=30˘

10 (변 ㄱㄴ)+(변 ㄱㄷ)=28-6=22(cm)
⇨ (변ㄱㄴ)=22÷2=11(cm)

11 (가장큰정삼각형의한변의길이)=3+3
=6(cm)

(가장큰정삼각형의세변의길이의합)

=6_3=18(cm)

12 (변 ㄱㄷ)=(변 ㄴㄷ)=(변 ㄱㄴ)=7 cm
(변 ㄱㄹ)+(변 ㄷㄹ)
=34-7-7=20(cm)
⇨ (삼각형ㄱㄷㄹ의세변의길이의합)

=7+20=27(cm)

1 나 2 150˘
3 75˘ 4 50
5 9, 9 6

7 다

8 정삼각형

9 ③, ④, ⑤

10 105˘ 11 둔각

12 ⑤ 13 45 cm
14 35 15 >
16 ㉠ 17 170˘

18 145˘ 19 12 cm
20 105

예

꼭나오는문제단원평가 32~33쪽

2 각의 변이 안쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 안쪽의
눈금을읽으면 150˘입니다.

4 이등변삼각형은두각의크기가같습니다.

5 정삼각형은세변의길이가같습니다.

한 변의 길이가 9 cm인 정삼각형의 세 변의 길이
는모두 9 cm입니다.

7 한 각이 둔각인 삼각형을 둔각삼각형이라고 합

니다.」❶

따라서둔각삼각형은다입니다.」❷

8 세 변의 길이가 같은 삼각형을 정삼각형이라고 합

니다. 정삼각형은 이등변삼각형이라고 할 수 있습

니다.

9 두 변의 길이가 같은 삼각형을 그릴 수 있는 점을

모두고릅니다.

10 140˘-35˘=105˘

11 시계의 긴바늘과 짧은바늘이 이루는 작은 쪽의 각

은직각보다크고 180˘보다작으므로둔각입니다.

12 ①, ④와이으면직각삼각형, ②, ③과이으면예각

삼각형, ⑤와이으면둔각삼각형이만들어집니다.

13 정삼각형의세변의길이는모두같습니다.」❶

따라서한 변이 15 cm인 정삼각형의세 변의길이
의합은 15+15+15=45(cm)입니다.」❷

14 =180˘-110˘-35˘=35˘

15 75˘+70˘=145˘, 150˘-25˘=125˘
⇨ 145˘>125˘

16 세각이모두예각인삼각형을찾습니다.

㉠은예각삼각형, ㉡은직각삼각형, ㉢은둔각삼각

형입니다.

17 ㉠+70˘+㉡+120˘=360˘
⇨㉠+㉡=360˘-70˘-120˘=170˘

18 ㉡=180˘-85˘-60˘
=35˘」❶
⇨㉠=180˘-35˘

=145˘」❷

85˘

60˘ ㉠ ㉡ 

예

예

예

단계 점수문제 해결 과정

둔각삼각형 설명하기

둔각삼각형 찾기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

정삼각형의 각 변의 길이 알아보기

정삼각형의 세 변의 길이의 합 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

㉡에 알맞은 각도 구하기

㉠에 알맞은 각도 구하기

❶ 2점

❷ 3점
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70 라이트교사용부록 4-1

5 삼각형ㄱㄷㄹ은정삼각형이므로

(변ㄱㄷ)=(변ㄷㄹ)=(변ㄱㄹ)=8 cm입니다.」❶
삼각형ㄱㄴㄷ은이등변삼각형이므로

(변ㄱㄴ)=(변 ㄱㄷ)=8 cm입니다.」❷
⇨ (사각형ㄱㄴㄷㄹ의네변의길이의합)

=8+5+8+8=29(cm)」❸

6 굵은선에는정삼각형의한변이 5개있습니다.
⇨ (정삼각형의한변의길이)

=40÷5=8(cm)

7 •예각삼각형：

①, ②, ④, ⑤, ⑥⇨ 5개

•둔각삼각형：①+③+⑤, ②+③+④, 

①+③+⑥, ③+④+⑤, 

②+③+⑥⇨ 5개

8 (정삼각형한개를만드는데필요한끈의길이)

=6+6+6=18(cm)
따라서 90 cm인 끈으로 만들 수 있는 정삼각형의
수는 90÷18=5(개)입니다.

9

삼각형의세각의크기의합은 180˘입니다.
㉡=180˘-30˘-90˘=60˘」❶
사각형의네각의크기의합은 360˘입니다.
⇨㉠=360˘-125˘-90˘-60˘=85˘」❷

10 20˘+(각 ㅁㄱㄷ)+(각 ㄷㄱㄹ)=90˘, 
(각 ㅁㄱㄷ)+(각 ㄷㄱㄹ)=90˘-20˘=70˘
직사각형모양의종이를접은것이므로

(각ㅁㄱㄷ)=(각 ㄷㄱㄹ)입니다.
(각ㅁㄱㄷ)=(각 ㄷㄱㄹ)=70˘÷2=35˘
삼각형ㄱㄴㄷ에서

(각 ㄱㄷㅁ)=180˘-20˘-35˘-90˘=35˘입니
다.

30˘ 125˘
㉠ 

㉡ 
예

① 
② 

⑤ ⑥ 

④ ③ 

예19 변ㄱㄷ의길이를 cm라고하면
+ +8=32, + =24

⇨ =12입니다.
따라서변ㄱㄷ의길이는 12 cm입니다.

20

㉠=180˘-45˘-30˘=105˘
㉡=180˘-105˘=75˘
⇨ =180˘-75˘=105˘

60˘ 45˘

㉠ 

㉡ 

1 12 2 85˘
3 60˘ 4 60˘

5 29 cm 6 8 cm
7 5개, 5개 8 5개

9 85˘ 10 35˘

잘틀리는문제단원평가 34~35쪽

1 (정삼각형의세변의길이의합)

=11+11+11=33(cm)
이등변삼각형의세변의길이의합이 33 cm이므로

+ +9=33, + =24
⇨ =12입니다.

2 130˘-45˘=85˘
또는 135˘-50˘=85˘

각 ㄱㄴㄷ의 크기는 각도기에서 큰 눈금으

로 8칸반이므로 85˘입니다.

3 (가장작은각의크기)=180˘÷9=20˘
⇨ (각ㄹㅋㅅ)=20˘_3=60˘

4 삼각형ㄱㄴㄷ은이등변삼각형이므로

(각ㄴㄱㄷ)=(각 ㄱㄴㄷ)=40˘입니다.
삼각형ㄹㄴㄷ은이등변삼각형이므로

(각ㄹㄷㄴ)=(각 ㄹㄴㄷ)=40˘입니다.
삼각형ㄱㄴㄷ에서

(각ㄴㄷㄱ)=180˘-40˘-40˘=100˘이므로
(각ㄹㄷㄱ)=100˘-40˘=60˘입니다.

단계 점수문제 해결 과정

㉡의 크기 구하기

㉠의 크기 구하기

❶ 5점

❷ 5점

단계 점수문제 해결 과정

변 ㄷㄹ의 길이 구하기

변 ㄱㄴ의 길이 구하기

사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합 구하기

❶ 4점

❷

❸

4점

2점
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5 ⑴ 어떤수를 라고하면 -2;1¶0;=1;1ª0;, 

⑴ =1;1ª0;+2;1¶0;=3+;1!0^;

⑴ =3+1;1§0;=4;1§0;입니다.

⑵ 따라서바르게계산하면

⑴ 4;1§0;+2;1¶0;=6+;1!0#;=6+1;1£0;=7;1£0;입니다.

6 어떤수를 라고하면 +1;7%;=5;7!;, 

=5;7!;-1;7%;=4;7*;-1;7%;=3;7#;입니다.」❶

따라서바르게계산하면

3;7#;-1;7%;=2:¡7º:-1;7%;=1;7%;입니다.」❷

7 ⑴ 색테이프 2장의길이의합은 3_2=6(cm)
입니다.

⑵ 이어붙인색테이프의전체길이는

⑵ 6-;4#;=5;4$;-;4#;=5;4!; (̀cm)입니다.

8 (색 테이프 2장의길이의합)

=2;6%;+5;6$;=7+;6(;=7+1;6#;=8;6#; (̀cm)」❶

따라서이어붙인색테이프의전체길이는

8;6#;-1;6@;=7;6!; (̀cm)입니다.」❷

예

예

예

예

예

예

정답과해설 71

분수의덧셈과뺄셈4

1 8;5$; 2 1;8#;

3 ;9̂̂; L 4 1;1¡2; kg

5 7;1£0; 6 1;7%;

7 5;4!; cm 8 7;6!; cm

서술유형연습 36~37쪽

단계 문제 해결 과정

어떤 수 구하기

바르게 계산한 값 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

색 테이프 2장의 길이의 합 구하기
이어 붙인 색 테이프의 전체 길이 구하기

❶

❷

1 ⑴ 5;5!;>4;5!;>3;5#;이므로 가장 큰 수는 5;5!;이

⑴고가장작은수는 3;5#;입니다.

⑵ 가장큰수와가장작은수의합은

⑴ 5;5!;+3;5#;=8;5$;입니다.

2 4;8&;>4;8#;>3;8$;이므로 가장 큰 수는 4;8&;이고

가장작은수는 3;8$;입니다.」❶

따라서가장큰수와가장작은수의차는

4;8&;-3;8$;=1;8#;입니다.」❷

3 ⑴ 물 ;9*; L 중에서 ;9@; L를 마셨으므로 ;9*;-;9@;

⑴를계산합니다.

⑵ 따라서남은물은 ;9*;-;9@;=;9^;(L)입니다.

4 오전에 딴 딸기의 무게와 오후에 딴 딸기의 무

게를더하면되므로 ;1∞2;+;1•2;을계산합니다.」❶

따라서윤석이가오늘딴딸기는모두

;1∞2;+;1•2;=;1!2#;=1;1¡2;(kg)입니다.」❷

예

예

예

예

예

예

단계 문제 해결 과정

가장 큰 수와 가장 작은 수 찾기

가장 큰 수와 가장 작은 수의 차 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

문제에 알맞은 식 만들기

윤석이가 오늘 딴 딸기의 무게 구하기

❶

❷

1 사과, ;9$; kg 2 물, ;1¶0; L

3 재선, 1;6$; kg 4 2 m

5 4;5!; m 6 8;7̂; m

7 1, 2, 3 8 2개
9 2, 3 10 1

11 ;8$; 12 10;5@;

응용유형연습 38~39쪽
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72 라이트교사용부록 4-1

1 6, 1, 1 2 1

3 2;1£0; 4 2;3@;

5 ;1¶1;, 1;1™1;

6 5-3;6%;=:£6º:-:™6£:=;6&;=1;6!;

7 5;1£1;, 2;1ª1; 8 2;1§0;

9 ;8#; L 10 1;9@; m

11 ;1!3@; 12 4;8!; km

13 3 14 2;9&; cm

15 ;7#; 16 1;5@;, 2;5#;

17 태석, ;1™6; L 18 1, 2, 3, 4, 5

19 ;9^; 20 6;1ª2; cm

꼭나오는문제단원평가 40~41쪽

10 우석이와 지호가 사용한 철사의 길이를 더하면

되므로 ;9%;+;9^;을계산합니다.」❶

따라서사용한철사는모두

;9%;+;9^;=:¡9¡:=1;9@; (̀m)입니다.」❷

13 ;6%;- = <;6#;

⇨ 5- <3이므로 안에 들어갈수 있는 자연

수중에서가장작은수는 3입니다.

14 긴변의길이에서짧은변의길이를빼면되므로

5;9#;-2;9%;를계산합니다.」❶

따라서긴변의길이는짧은변의길이보다

5;9#;-2;9%;=4:¡9™:-2;9%;=2;9&;(cm) 더깁니다.」❷

예

예

5 정삼각형은세변의길이가모두같습니다. 

(정삼각형의세변의길이의합) 

=1;5@;+1;5@;+1;5@;=(1+1+1)+(;5@;+;5@;+;5@;)

=3+;5^;=3+1;5!;=4;5!;(m)

6 (직사각형의가로와세로의합)

=2;7$;+1;7^;=3+:¡7º:=3+1;7#;=4;7#;(m)

⇨ (직사각형의네변의길이의합)

⇨=4;7#;+4;7#;=8;7^;(m)

7 3;9^;+2;9&;=5+;;¡9£;;=5+1;9$;=6;9$;

6;9$;>6 에서 안에들어갈수있는자연수는

1, 2, 3입니다.

8 3;8!;-1;8$;=2;8(;-1;8$;=1;8%;

1;8%;<1 에서 안에들어갈수있는자연수는

6, 7로모두 2개입니다.

9 •10-2;7^;=9;7&;-2;7^;=7;7!;

•3;7%;+3;7^;=6+;;¡7¡;;=6+1;7$;=7;7$;

⇨ 7;7!;<7 <7;7$;에서 안에 들어갈 수 있는

⇨자연수는 2, 3입니다.

10 숫자 카드 2장을 사용하여 만들 수 있는 분모가 7

인진분수는 ;7@;, ;7%;입니다. 

⇨ ;7@;+;7%;=;7&;=1

11 •분모가 8인가장큰진분수：;8&;

•분모가 8인두번째로큰진분수: ;8#;

⇨ ;8&;-;8#;=;8$;

12 •분모가 5인가장큰대분수：7;5$;

•분모가 5인가장작은대분수：2;5#;

⇨ 7;5$;+2;5#;=9+;5&;=9+1;5@;=10;5@;

9

5-
6

8

7

6

단계 점수문제 해결 과정

문제에 알맞은 식 만들기

우석이와 지호가 사용한 철사의 길이의 합 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

문제에 알맞은 식 만들기

긴 변의 길이가 짧은 변의 길이보다 몇 cm 더 긴

지구하기

❶ 2점

❷ 3점
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정답과해설 73

4 1-;1£1;-;1¢1;=;1!1!;-;1£1;-;1¢1;=;1¢1;

5 1=;4$;이므로 ;4#;+ 에서 =1일때계산결

과가 1입니다.」❶

2=;4*;이므로 ;4#;+ 에서 =5일때계산결과

가 2입니다.」❷
따라서 안에들어갈수있는수는 1보다크고 5
보다작은수이므로 2, 3, 4입니다.」❸

6 (㉮~㉱)=(㉮~㉰)+(㉯~㉱)-(㉯~㉰)

(㉮~㉱)=4;6@;+5;6%;-1;6!;=10;6!;-1;6!;=9(km)

7 •가장큰대분수：8;1§0;

•가장작은대분수：2;1§0;

⇨ 8;1§0;+2;1§0;=10+;1!0@;=10+1;1™0;=11;1™0;

8 어떤수를 라고하면 -1;1§1;=1;1™1;, 

=1;1™1;+1;1§1;=2;1•1;입니다.

⇨ 2;1•1;+2;1∞1;=4+;1!1#;=4+1;1™1;=5;1™1;

9 (정삼각형의세변의길이의합)

=1;8%;+1;8%;+1;8%;=3+;;¡8∞;;=3+1;8&;=4;8&;(m)

⇨ (남은철사의길이)

⇨=5-4;8&;=4;8*;-4;8&;=;8!;(m)

10 1;9#;=:¡9™:이므로합이 12, 차가 4인두수를찾

아보면 4, 8입니다.」❶
따라서 분모는 9이고 분자는 4와 8이므로 두 진분

수는 ;9$;, ;9*;입니다.」❷

예

예

단계 문제 해결 과정

;4#;+;;4;;가 1인 경우 안에 알맞은 수 구하기

;4#;+;;4;;가 2인 경우 안에 알맞은 수 구하기

안에 들어갈 수 있는 수 구하기

❶

❷

❸

1 ;8@; 2 ;1£0;

3 3;7%;, 2;7#;, 6;7!; 또는 2;7#;, 3;7%;, 6;7!;

4 ;1¢1; 5 2, 3, 4

6 9 km 7 11;1™0;

8 5;1™1; 9 ;8!; m

10 ;9$;, ;9*;

잘틀리는문제단원평가 42~43쪽

2 ㉠=;1¢0;, ㉡=;1¶0; ⇨㉡-㉠=;1¶0;-;1¢0;=;1£0;

3 합이 가장 큰 덧셈식을 만들려면 가장 큰 수와 두

번째로큰수를더하면됩니다.

가장큰수：3;7%;, 두 번째로큰수：2;7#;

⇨ 3;7%;+2;7#;=5+;7*;=5+1;7!;=6;7!;

15 1-;7$;=;7&;-;7$;=;7#;

18 ;1¢0;+ = 에서 분모가 10인 가장 큰 진

분수는 ;1ª0;이므로 안에들어갈수있는수는 1,  

2, 3, 4, 5입니다.

19 만들 수 있는 가장 큰 진분수는 ;9*;이고 만들 수 있

는 가장 작은 진분수는 분모가 가장 크고, 분자가

가장작아야하므로 ;9@;입니다. ⇨ ;9*;-;9@;=;9̂;

20 리본 2장의길이는 4;1™2;+4;1™2;=8;1¢2;(cm)입

니다.」❶

이어 붙인 리본의 전체 길이는 리본 2장의 길이에
서겹친부분만큼빼면되므로

8;1¢2;-1;1¶2;=7;1!2̂;-1;1¶2;=6 ;̀1ª2;(cm)입니다.」❷

예

4

4

4+
1010

단계 점수문제 해결 과정

리본 2장의 길이 구하기
이어 붙인 리본의 전체 길이 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

두 진분수의 분자 구하기

두 진분수 구하기

❶ 6점

❷ 4점

점수

4점

4점

2점
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74 라이트 교사용 부록 4-1

혼합계산5

1 22500원 2 72점
3 64 4 91
5 94 g 6 260 g
7 105개 8 100개

44~45쪽

6 (구슬 24개를 담은 상자의 무게)-(구슬 한 개

의 무게)_24로 식을 세웁니다.」❶

따라서 빈 상자 한 개의 무게는

980-{(1250-980)÷9_24}
=980-(270÷9)_24=980-30_24
=980-720=260 (̀g)입니다.」❷

7 ⑴ 첫 번째 5개, 두 번째 10개, 세 번째 15개입

니다.

⑵ 구슬이 5개씩 늘어나므로 6번째에는

5_6=30(개) 놓입니다.

⑶ 구슬 수를 모두 더하면 필요한 구슬은

5+10+15+20+25+30=35_3=105(개)

입니다.

8 쌓기나무는 맨 위층부터 1개, 3개, 5개, yy씩

놓이므로 쌓기나무는 아래층으로 내려갈수록 2개
씩 늘어납니다.」❶

1층의 쌓기나무는 1+2_9=19(개)입니다.」❷

따라서 10층까지 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 모두

1+3+5+yy+15+17+19=20_5=100(개)

입니다.」❸

예

예

예

예

예

1 ⑴ > ⑵ < 2 ㉠

3 ㉡, ㉠, ㉢

4 1500_7-3500=7000 7000원
5 10000-(500_8+550_5)=3250

3250원
6 5000-(3600÷12_5+650_3)=1550

1550원
7 ⑴ 37-(46-18)=9

⑵ 78-42÷(7+14)=76
8 4+5_{16-(3+5)}=44
9 -, _ 10 28개
11 143개 12 111110888889

46~47쪽

1 ⑴ 5월은 31일까지 있으므로 31-6=25(일)입

니다.

⑵ 매일 900원씩 25일 동안 저금하면 5월에 저

금한 돈은 모두

900_(31-6)=900_25=22500(원)입니다.

2 (한 문제의 점수)_(맞힌 문제 수)로 식을 세웁

니다.」❶

따라서 성호의 수학 점수는

4_(25-7)=4_18=72(점)입니다.」❷

3 ⑴ 어떤 수를 로 하여 잘못 계산한 식을 세우

면 `52-48+ =40입니다.

⑵ 52-48+ =40, 4+ =40, =36
⑶ 52-36+48=16+48=64

4 어떤 수를 로 하여 잘못 계산한 식을 세우면

-37+28=73입니다.」❶

-37=45, =45+37=82입니다.」❷

따라서 바르게 계산하면

82+37-28=119-28=91입니다.」❸

5 ⑴ 야구공 1개의 무게는

(1500-1065)÷5=87 (̀g)입니다.

⑵ 야구공 3개가 들어 있는 상자 1개의 무게는

1065÷3=355 (̀g)입니다.

⑶ 빈 상자 한 개의 무게는

1065÷3-{(1500-1065)÷5}_3
=355-87_3=355-261=94 (̀g)입니다.

예

예

예

예

예

예

예

예

예

예

단계 문제 해결 과정

하나의 식으로 만드는 방법 알아보기

성호의 수학 점수를 하나의 식으로 만들어 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

하나의 식으로 만드는 방법 알아보기

빈 상자 1개의 무게를 하나의 식으로 만들어 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

어떤 수를 로 하여 잘못 계산한 식 세우기

의 값 구하기

바르게 계산하기

❶

❷

❸

단계 문제 해결 과정

쌓기나무가 놓이는 규칙 찾기

1층에 놓이는 쌓기나무 수 구하기

필요한 쌓기나무의 수 구하기

❶

❷

❸
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정답과해설 75

1 ⑴ 45-18÷6+1=45-3+1=42+1=43
30+45÷5-2=30+9-2=39-2=37

⑵ {33-(20+4)}_2=(33-24)_2
=9_2=18

⑵ {15+(30-5)}÷2=(15+25)÷2
=40÷2=20

2 ㉠ 80+{63÷(9-2)_2}-15
㉠=80+(63÷7_2)-15=80+18-15
㉠=98-15=83
㉡ 100-{3_(4+5)-3}+1
㉠=100-(3_9-3)+1=100-24+1
㉠=76+1=77

3 ㉠ 200_3+{100÷(15+5)}
㉠=200_3+(100÷20)=600+5=605
㉡ 150÷5_20-3_6=30_20-3_6

=600-18=582
㉢ 700-{15_(11-9)}+2
㉠=700-(15_2)+2=700-30+2
㉠=670+2=672

7 ⑴ 37-(46-18)=37-28=9
⑵ 78-42÷(7+14)=78-42÷21

=78-2=76

8 4+5_{16-(3+5)}=4+5_(16-8)
=4+5_8=4+40=44

9 48÷(8-4)_3=48÷4_3=12_3=36

10 흰색과 검은색이 번갈아 가며 놓이고, 흰색은 1개
씩, 검은색은 1개씩 더 늘어나며 놓이고 있습니다.
흰색이 7개이면, 그사이에검은색이
1+2+3+4+5+6=21(개) 놓입니다. 
따라서흰바둑돌이 7개이려면바둑돌을적어도
7+21=28(개)까지늘어놓아야합니다.

11 앞의 두 수의 합보다 1 큰 수가 다음 수가 되는 규
칙입니다. 따라서 10번째에는사각형을 1, 2, 4, 7,
12, 20, 33, 54, 88, 143에서 143개그려야합니다.

12 1_9=9, 11_99=1089, 111_999=110889
입니다. 곱의 규칙은숫자 0은곱의중간자리에, 9
는맨끝자리에놓습니다. 이때곱하는수의자릿수

보다 1 작은 수만큼 1을 0 앞에, 8을 9 앞에 씁니
다.

⇨ 111111_999999=111110888889

1 9
2 28_27÷36_15=756÷36_15

=21_15=315
3 > 4 ②

5 ㉢, ㉣, ㉡, ㉤, ㉠ 6 70
7 8

9 120000원 10 27장
11 ㉡, ㉠, ㉢ 12 ㉢

13 (72-39)÷11=3 14 9개
15 49개 16 8자루

17 -, +
18 47-(52-34)+28=57

19 15장
20 5번, 11번, 17번, 23번, 29번

•
•

• •
•

•

꼭나오는문제단원평가 48~49쪽

3 34-25+57=9+57=66
63-28+45-57=35+45-57=80-57=23

4 (62+46)÷(6_3)=108÷18=6

6 5_{(51-37)÷7+12}
=5_(14÷7+12)=5_(2+12)=5_14=70

7 75-8_7+28=75-56+28=19+28=47
34+62-56÷8=96-7=89

8 32-72÷12+28=32-6+28=26+28=54
31-28+4_13=31-28+52=3+52=55

9 (한 상자의값)_(상자수)로식을세웁니다.」❶
따라서빵을판돈은 8000_(180÷12)
=8000_15=120000(원)입니다.」❷

10 1층에 1개, 2층에 2개, 3층에 1개, 4층에 2개씩놓이
므로 18층까지는(1+2)_9=27(장)이쌓입니다.

11 ㉠ 8+75÷15+29=8+5+29=13+29=42
㉡ 96-35÷5-4=96-7-4=89-4=85
㉢ 34-90÷6+78÷13=34-15+6

=19+6=25
⇨계산결과가큰것부터쓰면㉡, ㉠, ㉢입니다.

예

○○

단계 점수문제 해결 과정

하나의 식으로 만드는 방법 알아보기

빵을 판 돈을 하나의 식으로 만들어 구하기

❶ 2점

❷ 3점
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12 ㉠ 61-(24+15)=61-39=22
㉠ 61-24+15=37+15=52
㉡ (126-15)_8=111_8=888
㉠ 126-15_8=126-120=6
㉢ 16_(36÷4)=16_9=144
㉠ 16_36÷4=576÷4=144

14 첫번째 1개, 두번째 3개, 세번째 5개, 네번째 7개
이므로 2개씩 늘어납니다. 따라서 다섯 번째에는
1+2_4=9(개)의점이놓입니다.

15 7번째에놓이는점은 13개입니다.」❶
따라서 7번째까지놓이는점은모두
1+3+5+7+9+11+13=49(개)입니다.」❷

16 (121-25)÷12=96÷12=8(자루)

17 71-39+17=32+17=49

18 47-(52-34)+28=47-18+28
=29+28=57

19 (전체 붙임 딱지수)-(한 모둠의학생수)_(모
둠의 수)-(선생님께서 가진 붙임 딱지 수)로 식을
세웁니다.」❶

따라서남은붙임딱지는

85-(8+6)_4-14=85-56-14=15(장)입니
다.」❷

20 위인전은 처음 5번에 꽂히고 다음부터는 6씩 더한
11번, 17번, 23번, 29번에 꽂힙니다. 따라서 5번,
11번, 17번, 23번, 29번을찾아야합니다.

예

예

1 5, 6, 7, 8, 9
2 12_4-(32-18)=34
3 75 4 155 5 165개
6 144÷16+(32-25)_3=30
7 _, +, -, ÷ 8 5

9 267cm 10 110개
예

잘틀리는문제단원평가 50~51쪽

1 16_9÷12=12이므로 12<45÷15_ 입니

다. 12<3_ , 4< 이므로 안에는 5, 6, 7,
8, 9가들어갈수있습니다.

3 (93- )÷6+7_14=101, 
(93- )÷6+98=101
(93- )÷6=3, 93- =18, =75

4 (5☆7)☆4에서 (5☆7)부터계산합니다.
5☆7=5_7+3=35+3=38
38☆4=38_4+3=152+3=155

5 쌓기나무의수를맨위층부터써보면, 

1개, 3_3=9(개), 5_5=25(개)입니다.」❶
따라서 1층에 놓이는 쌓기나무는 9_9=81(개)입
니다.」❷따라서 5층까지쌓은쌓기나무는모두
1+9+25+49+81=165(개)입니다.」❸

6 144÷16+(32-25)_3=9+7_3
=9+21=30

7 8_8+8-8÷8=64+8-1=72-1=71
이외에도 8_8-8÷8+8, 8+8_8-8÷8,
8-8÷8+8_8도답이될수있습니다.

8 어떤수를 라하면 _6-3=69,
_6=72, =12입니다. 따라서바르게

계산하면 12÷6+3=2+3=5입니다.

9 (색 테이프 9장의 길이의 합)-(겹친 부분의 길
이의합)으로식을세웁니다.」❶

따라서 9장을이어붙인색테이프의전체길이는
35_9-6_(9-1)=315-6_8=315-48
=267(cm)입니다.」❷

10 동전의 수를 차례대로 써 보면 첫 번째 2개, 두 번
째 2_2=4(개), 세번째 2_3=6(개), yy입니다.

따라서 10번째 동전은 2_10=20(개)이고, 10번
째까지놓은동전은모두

2+4+6+8+yy+18+20=22_5=110(개)
입니다.

예

예
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단계 점수문제 해결 과정

7번째에 놓이는 점의 수 구하기
7번째까지 놓이는 점의 수의 합 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

하나의 식으로 만드는 방법 알아보기

남은붙임딱지수를하나의식으로만들어구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

하나의 식으로 만드는 방법 알아보기

이어 붙인 색 테이프의 전체 길이를 하나의 식으

로 만들어 구하기

❶ 3점

❷ 7점

단계 점수문제 해결 과정

각층에놓이는쌓기나무의수구하기

1층에놓이는쌓기나무의수구하기
5층까지 쌓은 전체 쌓기나무의수 구하기

❶ 4점

❷

❸

2점

4점
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막대그래프6

1 22명 2 26명
3 9명 4 5명
5 4칸 6 2칸
7 10권 8 4권

52~53쪽

1 ⑴ 세로눈금 5칸이 10명을나타내므로세로눈
금한칸은 10÷5=2(명)을나타냅니다.

⑵ 2반의막대는 11칸이므로 2반의학생은
2_11=22(명)입니다.

2 세로눈금한칸은 2명을나타냅니다.」❶
따라서 4반의막대는 13칸이므로
2_13=26(명)입니다.」❷

3 ⑴ 국어의 막대는 4칸이므로 4명이고, 과학의
막대는 5칸이므로 5명입니다.

⑵ 국어와과학을좋아하는학생은모두

4+5=9(명)입니다.

4 가장 많은 학생들이 좋아하는 과목은 막대의 길

이가 가장 긴 수학으로 9명이고 가장 적은 학생들
이 좋아하는 과목은 막대의 길이가 가장 짧은 국어

로 4명입니다.」❶
따라서 두 과목의 학생 수의 차는 9-4=5(명)입
니다.」❷

5 ⑴ 막대의 길이가 가장 긴 복숭아를 좋아하는

학생은 8명입니다.
⑵ 8명을 가로 눈금 한 칸이 2명인 막대로 나타
내면 8÷2=4(칸)을그려야합니다.

예

예

예

예

예

예

예

예

6 막대의 길이가 두 번째로 긴 감을 좋아하는 학

생은 6명입니다.」❶
6명을가로눈금한칸이 3명인막대로나타내려면
6÷3=2(칸)을그려야합니다.」❷

7 ⑴ 1반은 3칸, 2반은 2칸, 3반은 5칸차이가나
므로 3반이막대의길이의차가가장큽니다.

⑵ 세로눈금한칸이 2권을나타내므로
2_5=10(권) 차이가납니다.

8 1반은 3칸, 2반은 2칸, 3반은 5칸 차이가 나므
로 2반이막대의길이의차가가장작습니다.」❶
따라서세로눈금한칸이 2권을나타내므로
2_2=4(권) 차이가납니다.」❷

예

예

예

예

단계 문제 해결 과정

막대의 길이가 두 번째로 긴 과일의 학생 수 구하기

가로 눈금의 한 칸이 3명을 나타내는 막대로 바꿔서 그릴
때의 칸 수 구하기

❶

❷

단계 문제 해결 과정

두 막대의 길이의 차가 가장 작은 반 구하기

몇 권 차이가 나는지 구하기

❶

❷
단계 문제 해결 과정

세로 눈금 한 칸의 크기 구하기

4반의 학생 수 구하기
❶

❷

1 여름, 겨울, 봄, 가을 2 7명
3 봄 4 4명
5 60명
6

7 10, 

8 30명 9 가 초등학교

10 56명, 70명

54~55쪽

학생 수 

(명)

책 
위인전 만화책 동화책 시집 

0

5

10

가지고 싶어하는 책별 학생 수

학생 수 

(명)

꽃 
장미 백합 무궁화 튤립 

0

5

10

좋아하는 꽃별 학생 수

단계 문제 해결 과정

가장 많은 학생들이 좋아하는 과목과 가장 적은 학생들이

좋아하는 과목의 학생 수 각각 구하기

두 과목의 학생 수의 차 구하기

❶

❷
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1 과일, 학생 수 2 사과

3 5명 4 감

5 3명 6 사과, 귤, 배, 감

7 24개
8

9 건전지 10 3배
11 막대그래프 12 2명
13 6명 14 3칸
15 박물관, 영화관, 동물원

16 14명 17 28명
18 봄 19 32명

20 6칸

꼭나오는문제단원평가 56~57쪽

4 막대의길이가가장짧은과일을찾으면감입니다.

5 귤을좋아하는학생은 7명이고, 감을좋아하는학생
은 4명이므로학생수의차는 7-4=3(명)입니다.

6 막대의 길이가 긴 과일부터 차례로 쓰면 사과, 귤,

배, 감입니다.

7 7+3+9+5=24(개)

8 세로눈금한칸이 1개를나타내므로음료수캔은 7
칸, 플라스틱은 3칸, 건전지는 9칸, 유리병은 5칸
의막대를그립니다.

9 막대의길이가가장긴것을찾으면건전지입니다.

10 건전지는 9개, 플라스틱은 3개입니다.」❶
따라서건전지는플라스틱의 9÷3=3(배)입니다.」❷

11 그래프는수량의크기비교를한눈에쉽게할수있습

니다.

12 가로 눈금 5칸이 10명을 나타내므로 가로 눈금 한
칸은 10÷5=2(명)을나타냅니다.

예
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재활용품 수 

(개)

재활용품 
음료수 
캔 

플라 
스틱 

건전지 유리병 

0

5

10

재활용품의 수

1 막대의길이가긴계절부터차례로씁니다.

봄：4칸, 여름：8칸, 가을：3칸, 겨울：6칸
따라서여름, 겨울, 봄, 가을입니다.

2 겨울보다 막대의 길이가 짧은 봄과 가을의 학생 수

를더합니다. 

⇨ 4+3=7(명)

3 여름을좋아하는학생이 8명이므로 8÷2=4(명)이
좋아하는계절은봄입니다.

4 피아노：9명, 플루트：5명
⇨ 9-5=4(명)
따라서 피아노를 배우는 학생은 플루트를 배우는

학생보다 4명더많습니다.

5 가장 많은 학생들이 가고 싶어하는 나라는 일본으

로 80명이고, 가장 적은 학생들이 가고 싶어하는
나라는이집트로 20명입니다.
⇨ 80-20=60(명)

6 위인전은 6명, 동화책은 8명, 시집은 5명이므로 만
화책은 28-(6+8+5)=9(명)입니다. 
만화책에 막대 9칸을 그려 막대그래프를 완성합니
다.

7 튤립은 32-(11+6+5)=10(명)이므로 표의 빈
칸에 10을씁니다.
막대그래프에서백합은 6칸, 튤립은 10칸의막대를
각각그려완성합니다.

8 다 초등학교에서 상을 탄 남학생은 10명, 여학생은
20명이므로모두 10+20=30(명)입니다.

9 상을 탄 학생이 가 초등학교는 20+16=36(명),
나초등학교는 12+20=32(명), 다초등학교는
10+20=30(명), 라 초등학교는 14+14=28(명)
입니다. 따라서가초등학교가상을가장많이탔습

니다.

10 •상을탄남학생은가초등학교는 20명, 나초등학
교는 12명, 다 초등학교는 10명, 라 초등학교는
14명이므로 20+12+10+14=56(명)입니다.
•상을탄여학생은가초등학교는 16명, 나초등학
교는 20명, 다 초등학교는 20명, 라 초등학교는
14명이므로 16+20+20+14=70(명)입니다.

단계 점수문제 해결 과정

건전지와 플라스틱의 수 구하기

건전지의 수는 플라스틱의 수의 몇 배인지 구하기

❶ 2점

❷ 3점
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13 상호네 학교 학생이 58명이므로 박물관에 가고 싶
어 하는 학생은 58-(14+20+10+8)=6(명)입
니다.

15 야구장을 나타내는 막대보다 길이가 짧은 장소는

박물관, 영화관, 동물원입니다.

16 가장 많은 학생들이 가고 싶어 하는 장소는 놀

이공원으로 20명이고 가장 적은 학생들이 가고 싶
어하는장소는박물관으로 6명입니다.」❶
따라서 두 곳의 학생 수의 차는 20-6=14(명)입
니다.」❷

18 두막대의차가가장작은계절은봄입니다.

19 봄을 좋아하는 남학생은 18명이고, 겨울을 좋아하
는여학생은 14명이므로 18+14=32(명)입니다.

20 가로눈금한칸은 10÷5=2(명)을 나타내므로
여름을좋아하는여학생은 18명입니다.」❶
따라서여름을좋아하는여학생을나타내는막대는

18÷3=6(칸)으로그려야합니다.」❷

예

예

1 12명 2 92권
3 무 4 (위에서부터) 100, 50
5 90권 6 55분
7 8명 8 14갑
9

10 튤립

잘틀리는문제단원평가 58~59쪽

1 축구를 좋아하는 학생은 7명, 야구를 좋아하는 학
생은 5명이므로 점심 시간에 운동을 하기로 한 학
생은모두 7+5=12(명)입니다.

2 1반은 12명, 2반은 8명, 3반은 16명, 4반은 10
명이므로달리기대회에참가한학생은모두

12+8+16+10=46(명)입니다.」❶
따라서공책을 2_46=92(권) 준비해야합니다.」❷

3 무를좋아하는학생은 22-(4+9+6)=3(명)이므
로가장적은학생들이좋아하는채소는무입니다.

4 세로 눈금 8칸이 80권을 나타내므로 세로 눈금 한
칸은 80÷8=10(권)을나타냅니다.

5 4반의학급문고는 9칸이므로 90권입니다.

6 공부한시간이월요일은 30+15=45(분), 
화요일은 25+30=55(분), 수요일은
10+40=50(분), 목요일은 20+30=50(분), 
금요일은 30+10=40(분)입니다.」❶
따라서 가장 많이 공부한 요일은 화요일로 55분입
니다.」❷

7 취미가그림그리기와음악감상인학생수의합은

64-(12+20+16)=16(명)입니다.
그림 그리기와 음악 감상이 취미인 학생 수가 같으

므로 취미가 그림 그리기인 학생은 16÷2=8(명)
입니다.

8 남학생이마신우유는

20+18+14+12+16=80(갑)입니다. 
여학생은남학생보다 8갑적게마셨으므로
80-8=72(갑)을마셨습니다.
따라서 2반여학생이마신우유는
72-(16+14+18+10)=14(갑)입니다.

9 튤립과국화를좋아하는학생수의합은

36-(7+11+6)=12(명)입니다.
국화를 좋아하는 학생이 튤립을 좋아하는 학생의

반이므로국화는 4명, 튤립은 8명이좋아합니다.

10 막대의길이가두번째로긴꽃은튤립입니다.

예

예

학생 수 

(명)

꽃 
국화 백합 장미 튤립 진달래 

0

5

10

좋아하는 꽃별 학생 수

단계 점수문제 해결 과정

여름을좋아하는여학생수구하기

여름을 나타내는 여학생의 막대의 칸 수 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

막대의길이가가장긴장소와막대의길이가

가장짧은장소의학생수각각구하기

두 장소의 학생 수의 차 구하기

❶ 2점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

요일별로 공부한 시간 구하기

가장 많이 공부한 요일에 공부한 시간 구하기

❶ 7점

❷ 3점

단계 점수문제 해결 과정

달리기 대회에 참가한 학생 수의 합 구하기

준비해야 할 공책 수 구하기

❶ 6점

❷ 4점
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